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„Minciuna stă cu Regele la 
ttasă*',  scria Alexandru Vlahu- 

îptr’o faimoasă poezie după 
răscoalele țărănești din 1907. 
Dar nici odată versul lui n a 

Joși mai afirmativ verificat Je 
țât in acest ultim deceniu de 
»teeim pseudo-democratic. Re- 
Îele Ferdinand a fost terorizat 

e minciună. Criteriul de gu
vernământ a fost minciuna. De 
aparte legile democratice ale 
țarii și noua mentalitate desvol 
tata în spiritul și în limitele lor, 
de cealaltă minciuna vechilor 
politiciani în divorț cu spiritul 
fiou, terorizând pe bunul Rege 
cu fantomele revoluției și între
ținând în juru-i o atmosferă de 

.panică democratofoba pentru 
a-i exploata astfel voința 
în folosul exclusiv al funestei 
dinastii brătienești. Guvernele 

.născute din această falșificata 
psihologie regala, se caracteri. 
«ează printr’o acțiune antilega- 
lă, de batjocorire, de înfrânge
re, de violentare și de anulare a 
egilor. Guvernele smulse ast

fel Regelui Ferdinand au fost 
guvernele fărădelegii. Princi
pial ilegale, ele sau des lanț uit 
asupra țării printr’o serie de 
acte arbitrare, brutale, exploa
tatoare, prigonitoare și adesea 
mânjite de sângele crimei și ai 
ororilor. Brălienismul e sinonim 
cu antilegalismul, cu antidemo. 
cratismul, cu crima și banditis' 
mul Strigătul lui Ion Mihala- 
cbe: „Săriți, hoții 1” e strigătul 
tinerei democrații românești 
jefuite și batjocorite tiranic și 
tinic de brătienism. Acest stri
găt umple cu revolta lui abia 

apânită întregul deceniu po
litic al României Mari. Legalis- 
lul rece, matematic și imutabil 
id lui luliu Maniu e cealaltă ex
presie a aceluiași protest ridi
cat din adâncul și din întinde- 
rea țării.

E revolta apelor umflate îm
potriva stăvilarelor ce rezistă 
mea unei libere revărsări în 
natca largă și definită a legi
lor.

Epigon fratern și caricatural 
al brătienismului, d. Vintilă e 
lltimul stăvilar ce se opune des- 
voltării legale a României. Gu. 
ternul sau își are originea în 
actul dela 4 Iunie 1927, act în 
Care a culminat ca într'un final 
opera minciunii ce a terorizat 
«pe Regele Ferdinand și despo
tismul ilegal al lui ion 1. O. 
Brătianu. Născut din fărădelege 
strigătoare la cer, el a evoluat 
logic și progresiv pe linia desti 
oului său, afundând a-se și pu
trezind u-și autoritatea în pro- 
pria-i mocirlă, amestecată cu 
străluciri de petrol. O săptă
mână, o lună, un an de-ar mui 
dura acest guvern, d. Vintilă și 
oamenii săi rămân pentru tot
deauna înnegriți apocaliptic de 
păcura celei mai vaste excro- 
(berii cu care culminează acest 
deceniu de minciună și fără
delege.

:A stat cu Regele la masă 
minciuna. Nici un lucru nu e 
trainic și nu e rodnic pentru u- 
manitate, dacă nu pornește din 
»menie și din gând curat. Ce 
îa clădit durabil în acest dece. 
HÎu al minciunii și al înșelaciu- 
lii? Înseși simbolurile monumen 
ț)ale ale sfintelor jertfe naționa
le,— Arcul-de-Triumf, Biserica 
încoronării, — s’au ruinat abia 
ifdicate și își cască paragina 
țpre cerul neîndurat ca și pala- 
ul regal din București mistuit 

fle pârjol, ca și pavilionul regal 
Reia Constanța pustiit de acelaș 
pârjol. Un destin implacabil dă 
parcă de veste, prin aceste stra
nii semnale, că nu minciuna ca
re a terorizat ultimul deceniu 
politic e calea, adevărul și viața 
poporului românesc.

Bilanțul cu care se închee a- 
rest deceniu e: putrefacția osa- 
tnrii morale a statului. Rege
nerarea n’o poate aduce decât 
spiritul nou desvoltat acolo jos, 
țin marginile legilor democrati
ce, spirit intensificat tocmai 
prin oprimarea sistematic exer
citată asupra lui timp de zece 
ani. El e azi îndeajuns de copt 
■lă dărâme cu un singur pumn 
Uriaș șandramaua putrezită a 
brătienismului. Cire e pentru 
brătienism e împotriva regene
rării țării. Cine e pentru rege 
îerarea tării voiește e&clude-

rea totală din politica a brătie
nism ului cu tot cortegiul lui de 
infecții

Nichifor Crainic

ln apărarea 
amorului

a-i exploata astfel

Spre a combate candidatura libera
la a d-lui Gogu Zamfirescu la Praho
va, un ziar ploeștean. e bucuros să pu
blice un document sensoțional și, fire
ște, sdrobitor pentru adversar. Ce cre
deți că reiese din acest document ? 
Reiese că d. Zamfirescu iubește sincer.

Ori cât de nemărginita e aversiunea 
noastră împotriva oricărei candida
turi și pasiuni liberale, mărturisim că 
furia gazetei ploeștene împotriva amo
rului d-lui Zamfirescu ni se pare exce
sivă. Căci, ascultați-i vina, așa cum o 
definește numita foaie :

„Gogu Zamfirescu, om însurat, de 
aproape 30 ani, om bătrân, de-o bătrâ
nețe bine definită, categorică și ire
mediabilă, comite infamia de-a adresa 
soției unui comerciant stimat, declara- 
țiuni de amor, într'un stil pe care as
tăzi nici băeții de prăvălie nu l’ar pu
tea mânui cu așa ridicol talent“.

Vasăzică, vina de amor a mizerabi
lului se complică doar cu atât : că-și 
compune scrisorile „cu așa ridicol ta
lent". Pretențiile confratelui ploeștean 
— de al cărui talent nam avut cinstea 
să ne sezisăm — sunt bizare : ele nu 
îngăduie dreptul la iubire decât lui 
Goethe și Eminescu, cari, și ei nu 
scriau totdeauna iubitelor cu prea 
mult succes literar.

Și, la urma urmei, ziaristul preten
țios e nedrept. Pe mine, scrisoarea — 
mai ales ținând seama de vârsta vene
rabilă a autorului — ma emoționat. 
Cădi e un adevărat miracol sa ai 60 
de ani și să mai poți scrie astfel :

„Lilico, iubirea ta pentru mine, în. 
treg romanul ce se desfășoară, cu atâ
ta intensitate între noi doi, nu este de 
cât ecoul aceloraș sentimente care ne 
animă, aceloraș halucinații vizuale, 
plăcute, càfë apaf șî dispar, sfopâiiin- 
du.ne deopotrivă, ca o barcă pluti
toare pe valuri turburate ale oceanu
lui imens, fără fond și fără de sfârșit“.

Spuneți drept că e mișcător. Nu i-o 
fi plăcând estetului ploeștean stilul 
avântatului amorezat dar trebuie să 
recunoască șî el că în pieptul venera
bilului sau adversar bate o inimă de 
clasa IV secundară. E pur și simplu 
uimitor. Ascultați-l voi, scepticilor și 
imbătrâniților de vreme, pe acest mi
raculos sexagenar cu ce ardoare de 
oirginală inocență amănunțește iubi
tei întrebuințarea timpului :

„După baie îmi îndrept pașii către 
hotel. Ajuns acasă, încerc să dorm,

Guvernul afectează o atitudine nepăsătoare
Mesajul regal, solidarizarea 

majorităților în diversele con
sfătuiri... disciplinare din ulti
mele zile, precum și declara
țiile dezarmant de categorice 
ale d-lui Vintilă Brătianu,au risi 
pit iluziile celor ce mai sperau 
într’o retragere de bunăvoie a 
guvernului liberal.

Probabil că aceasta rece și 
exasperantă hotărîre a d-lui 
Vintilă Brătianu a determinat 
pe naționaLțărăniști să renunțe 
la ultimele lor rezerve, și să 
anunțe, tot cu atâta hotărîre, 
lupta decizivă împotriva gu
vernului liberal.

Comunicatul comitetului de 
direcție ținut Luni sub preșe
dinția d-lui luliu Maniu a fost 
o replică promptă și energică 
la toate manifestările liberale. 
Nicicând, conducerea națio- 
nal-țărănista nu s’a pronunțat 
cu atâta vehemența împotriva 
permanentizării guvernării 
d-lui Vintilă Brătianu; nici când 
factorul constituțional nu a 
fost mai vehement avertizat 
de primejdiile, pe care le poate 
stârni, înrădăcinarea în mas- 
sele populare a convingerii, 
justificată de aparențe, ca e.

xistă o solidaritate perfectă în 
tre Coroană și partidul libe
ral.

NAȚIONAL-ȚARANIȘTII 
ANUNȚA ACȚIUNI GRAVE

Violențelor verbale vor urma — 
asigură comunicatul national-tâ- 
rănist— manifestările desnădej- 
dei populației. Canalizarea acestei 
desnădejdi o va face, firește, par
tidul nalional'țărănesc, în cele 72 
de întruniri, cari vor avea loc în 
aceeași zi în 72 de localități dife
rite din tară, printre cari Bucu
reștii, unde va avea loc adunarea 
delegaților tuturor comunelor ur
bane și rurale.

Cu aceste adunări, partidul na 
țional-țărăneșc socoate să dea lo
vitura de gratie guvernului. „Noua 
tactică“ ne face să credem că a- 
ceste 72 adunări nu se vor măr
gini la discursuri și moțiuni; na- 
tional’tărăniștii afirmă că această 
vastă manifestare populară TRE
BUIE să răstoarne guvernul; or, 
un partid politic nu riscă o ase
menea afirmație, decât atunci 
când e bazată pe un temeiu serios 
și grav.

Deajceea, nu trebuie să luăm 
prea în serios nepăsarea guver
nului fată de campania național-

țărănistă, care se apropie de mo
mentul ei culminant,

ÎNGRIJORAREA 
GUVERNULUI

Oficioasele guvernamentale 
ironizează comunicatul națio- 
nal-țărănist; tonul acesta nu co
respunde sentimentelor adevă 
rate ale conducătorilor parti
dului liberal.

In adevăr, odată trecută be
ția înfrățirii generale și a en
tuziasmului din cursul opera
țiilor de deschidere ale Parla
mentului, liberalii conștienți 
constată că toate nu au fost de
cât VORBE, PREA SLABE 
PENTRU A FI OPUSE FAP
TELOR, pe care național-țără
niștii le anunță.

Prin declarațiile d-sale 
d. Vintilă Brătianu a voit 
să înlăture din discuție 
chestiunea retragerii gu
vernului liberal; comuni
catul național-țărănist in- 
săj o menține în cea mai 
arzătoare actualitate*

Lynx

♦

Toader Cârlan și 
Cristofor Columb

Mărturisesc că am citit cu 
toată atenția expunerea d-lui 
Vintilă Brătianu făcută la con
sfătuirea majorităților parla
mentare și publicată după no
tele stenografice în „Viitorul“.

Toate pronosticurile pentru o 
apropiată' deschidere a succe
siunii devin nevalabile, simple 
iluzii consolatoare ale țării: gu
vernul rămâne.

Faimoasa criză de indepen
dență, ce contaminase o bună 
parte din majorități, a dispărut 
înainte de a trece din faza șoap
telor la acte. Chiar și d. Istrate 
Micescu a făcut declarații pu
blice de supunere, de cuminte 
acceptare, primind bine înțeles 
și o porție de întreruperi insul
tătoare din partea acelorași ma
jorități, pe cari era convins că 
s’ar putea sprijini în acțiunea in-

pleoapele mi se închid ușor, gândind-surectă ce o anunțase.'Recitind 
necontenit la tine, adeseori parcă sun. tot publicalt> reamintin-
tem împreună, strângând u-te în brațe 
stăpân pe comoară frumușelelor tale, 
care împodobesc chipul tău blând și 
sei.in. Mă redeștept; ce crudă decep
ție 1 Când mă trezesc tot singur, de
parte de tine, departe de comoara su
fletului meu. Abea veștile dela tine, 
îmi mai ridică moralul zdruncinat, aș
teptând cu încredere viitorul!“

Acesta e documentul sdrobitor, în 
baza căruia, ziarul ploeștean cere ce
tățenilor să nu aibă încredere în d-l 
Gogu Zamfirescu... Ciudata dușmăniei 
Eu nu văd cu ce poale compromite 
această destăinuire de tinerețe senti
mentală — și, sper, de tinerețe trupea
scă — cariera electorală a fruntașului 
liberal. Stilul scrisorii ? OI, să fim se
rioși... Același stil întrebuințat pentru 
a preamări cu falșitate pe cine știe ce 
șef genial, ar fi trecut cu aplauze fre
netice în eternitatea Monitorului Ofi
cial. Acum, când stilul înfățișează 
simțământul sincer al omului, devine 
ridicol. E nedrept.

Sexagenarul ploeștean iubește, iube
ște fuoenil. l-ar plăcea ziarului ploeș
tean să fie „serios", — adică să se dea 
la consolidări petrolifere și la celelalte 
treburi grave ale oamenilor cu greu
tate l

Dem. Theodorescu

de / teeați solidaritate pe
care a arătat-o Franța împreju
rul d-lui Poincare. In acest punct 
de vedere cred că ar fi util ca 
toate conștiințele românești să-și 
dea seamă că stabilizarea nu 
se oprește numai la lege, că sta
bilizarea cere mai mulți ani 
de continuitate, pentru aplica
rea ei“. /

„Continuitatea este o condi- 
țiune esențială. Deaceea eu cred 
ca este de datoria mea să vă 
spun ca pentru îndeplinirea și 
pentru desăvârșirea acestei o- 
pere ar fi fost bine eri, este bine 
astăzi și ar fi bine și mâine să 
avem acel bloc național în fața 
străinătății. Aceasta este cu a- 
tât mai necesar, cu cât este ne- 
voe ca oricare ar fi soluțiunea, 
mersul liniștit al țării să fie asi
gurat“.

Este clară oferta pe care o 
face d. Vintilă Brătianu-Poin- 
care (de ce s’a mai comparat 
oare și cu Dimitrie Sturza?) ce
lorlalte partide din opoziție 
pentru un bloc național în sen
sul colaborării parlamentare, nu 
de guvern.

In cazul neacceptării ?
Tot d. Vintilă Brătianu ne lă

murește soarta :
„Prin urmare dorința pe care 

au manifestat-o mulți din duș
manii noștri politici^ dinăuntru 
și din afară întrebând : când 
vom intra în opoziție ? Le răs
pundem : noi suntem victima 
adversarilor noștri ; când vor fi 
timpurile mai liniștite, când 
țara va intra într’o perioadă de 
siguranța și de liniște, care să 
permită să se facă <și alte încer
cări, voiu putea zice în numele 
d-v. : „sloboade Doamne pe ro
bul tău“. Până atunci însă, cre
dem că suntem obligați să ră
mânem la datoria noastră atâta 
timp cât aceste condiții de de
plină siguranță nu vor fi înde
plinite. Aceasta nu pentru plă
cerea noastră, ci pentru servi
ciile pe cari le aducem țării în 
momente încă de mare greutate, 
...................................................... i“.

du-ne toate declarațiile pe cari 
le-am înregistrat dela ațâți 
membri ai majorităților, ne pu
tem da perfect de bine seama că 
în partidul liberal nu există de
cât o singură voință, instrument 
al unei singure puteri de hotă
rîre : șeful. Restul partidului nu 
formează decât o simplă conce
sie zisului așezământ constitu
țional.'

Deci declarațiile d-lui Vintilă 
Brătianu ne pot perfect de bine 
orienta asupra situației politice.

S’a spus : mandatul guvernu
lui actual este strict limitativ, 
până la încheerea împrumutu
lui. Nu era această formulă o 
invenție a reporterilor, ci o con
cluzie precisă pe care o trăgea 
fiecare șef de partid după o au
diență la Regență.

D. Vintilă Brdtianu înlătură 
toate așteptările și rezumă; 
fără drept de răstălmăcire, ast
fel situația :

Este dispus să accepte o soli
darizare în jurul său a tuturor 
partidelor.

Cităm : „Este bine ca atunci 
când se vor face noui apeluri, __ v____
să se găsească pe o chestie așa dacă nu chiar de primejdie1

Este limpede ? Mai poate ci
neva să-și îngădue ipoteza unei 
schimbări de regim ? Iși putea 
oare permite o așa de apăsată 
afirmare d. Vintilă Brătianu, 
fără să aibă siguranța unei ca
tegorice, totale ratificări din 
partea factorului constituțional ?

Poate să se frământe țara, să 
sporească în dezastre criza fi
nanciară, poate să agonisăm în
tr’o inutilă și sadic prelungită 
așteptare, d. Vintilă Brătianu, 
ca și acel „om cu mult bun simț 
Dimitrie Sturza“, ne consolează 
asigurându-ne că nu pleacă, ră
mâne să se crucifice pentru noi, 
guvernându-ne.

Poincare este ultimul model 
pe care și l-a luat ca să-l imite 
—- în afară de rețeta reduceri
lor bugetare pe care a luat-o de 
la Dimitrie Sturza —- în această 
operă de fericire a noastră a tu
turora. Este hotărît — cu accent 
mesianic, să ne facă binele cu 
de-a sila, să rămână la guvern 
până se așează într’o liniște de 
cimitir, toate neastâmpăratele 
spirite din țara românească. Cât 
timp ? Până la majoratul Rege
lui Mihai și după aceea încă pa
tru, opt, zece ani „ca să se poată 
permite să se facă și alte încer
cări“. Precum se vede, d. Vin
tilă Brătianu are planuri mai 
vaste decât modelul său Poin
care silit să colaboreze cu radi- 
calii-socialiști, ce I’au trântit în 
alegeri, silit să renunțe în poli
tica. externă la tot ceea ce a pre
conizat și să accepte iluziile nar
cotic sub forma pacturilor ser
vite de fantezia pacifistă a Iui 
Briand.

Și așa va fi, bine înțeles, cât 
se poate omenește prevedea, 
căci, căile lui Dumnezeu sunt 
tainice și pe șubreda noastră exi
stență, planuri prelungite în 
timp e temerar să sprijinim.

Refugiem — după declarațiile 
d-lui Vintilă Brătianu —- nădej
dea izbăvirii noastre în căile 
tainice ale lui Dumnezeu.

In acelaș consiliu de miniștri 
în care d. Vintilă Brătianu a nu
mit o comisiune compusă din d-nii 
Inculeț, Cipăianu și Franaso- 
vici să se ocupe cu ajutorarea re*  
giunilor bântuite de secetă în Ba
sarabia, s’a hotărît ca România să 
contribuie la ridicarea monumen
tului lui Cristofor Columb, dela 
San-Domingo-

Contribuție firește, bănească și 
spirituală. Cu punga și cu entu
ziasmul.

Lectorul superficial va găsi de*  
sigur, un nou prilej de scandali
zare : „Țara piere de foame și 
nouă ne arde de monumentul lui 
Cristofor Columb 1“

Nu, scumpe compatriot, nicio
dată un consiliu de miniștri n’a 
luat o hotărîre mai chibzuită și 
mai adânc justificată.

Căci lui Cristofor Columb, roma 
nul cel mai neaoș, Toader Cârlan, 
Stan Păpușă și oricare Ion, Stan 
și Bran, îi datorește mai mult de
cât i-a datorit chiar Isabela de 
Castilia, căreia celebrul navigator 
genovez i"a adus cadou de călăto
rie, cel mai grandios imperiu co
lonial de pe vremuri.

Gânditi-vă, ce făceau Toader 
Cârlan, Stan și Bran, fără Cristo
for Columb, și deci fără descope
rirea Americei ?

Din America i-a venit porum
bul, și odată cu mămăliga, pelagra. 
Din America i-au venit cartofii — 
baza borșului de post. Din Ameri
ca i-a venit tutunul, odată cu care 
a învățat și răbdarea, căci cu răb
dare și tutun numai, așteaptă mi
racolul împrumutului de i-a ieșit 
părul prin căciulă. Iar o contro
versă, mult desbătută acum vreo 
7—8 ani, voia să dovedească nici 
mai mult nici mai puțin, că tot din 
America — arhipelagul Antile- 
lor — ar fi venit și fasolea...

Așa dar : mămăligă, cartofi, fa
sole, tutun. Imaginați-vă ce se fă
cea țara Româneaescă, și mai ales 
Toader Cârlan, cu Stan și cu 
Bran, dacă nu se descoperea A- 
merica. Ce mai mâncau ? De unde 
mai pompau ultima rezervă de 
răbdare ?

Suntem debitorii istorici ai lui 
Mihai Bravul, Ștefan cel Mare, 
Alexandru Ioan Cuza, Vodă Ca- 
rol — și chiar ai lui Ionel Brătia
nu, care după cum spune „Viito
rul“ ne-a făcut România cea ma
re și bună și sătulă de astăzi — 
dar mai ales existăm, cu burta și 
cu gâtlejul, numai și numai prin 
Cristofor Columb. El este „Tata 
nostru“ — mai mult decât divul 
Traian și de cât tătuca Averescu. 
Ceilalți ne-au dat o victorie, o mă
năstire, legi, deșarte libertăți po
litice ori naționale ; Cristofor Co
lumb ne-a dat mămăliga, borșul 
de cartofi și de fasole,, mahorca 
cea de toate zilele.

Ne-a mai dat, este adevărat și fi
loxera, dar care din nefericire a 
mers direct la podgoriile din Cot
nari și dela Odobești, greșind adre 
sa, în loc să se localizeze acolo 
unde se cuvenea și unde orice bun 
român ar fi dorit: în barba d-lui 
Vintilă Brătianu. Aceasta e însă 
cu totul altă chestiune.

Cum vedeți, contribuția, statu
lui român la ridicarea monumen-

nea contribuție vagă și înd&păis 
tată. Ci ar fi propus ca monu
mentul lui Columb să fie ridicat 
pe teritoriul nostru național. De-o 
pildă la Alba-Iulia. Lângă cate
drala de caș, monumentul de mă*  
măligă — simbol comestibil, al 
regimului și higienei noastre aii-» 
mentare. j

Cezar Petrescu ‘

La Rapallo
Procesul dintre noi și Ungaria, 

faimosul proces al optanților, — 
pe care spiritul de evidentă și gro*  
solană șicană al Pestei l-a purtai 
pela toate forurile internaționale,— 
miră azi într’o fază nouă, I

Ideia admirabilă a d-lui Titu- 
(eseu de-a oferi Ungariei negocieri 
directe a pus în mare încurcătură 
guvernul dela Pesta, Negocieri du 
recte înseamnă sfârșitul șicanelor, 
finalul reprezintațiilor cu fast și, 
răsunet la Liga Națtumlor. Pesta 
ar fi voit să le respingă. Dar a le, 
respinge însemna a da pe față, 
voința de-a prelungi procesul cu 
toată vâlva lui. |

Dacă România șiui alcătuit din 
întâia clipă delegația de negocia^ 
ton, Pesta a zăbovit îndelung. A 
fost, în această lungă și penibila 
întârziere, dovada că Pesta se sbă\ 
tea în căutarea unei soluții de ter^ 
giversarc*  t

In sfârșit, a fcPd nevoită să-și 
constitue delegați...

La Rapallo se vor întâlni cele 
două delegații, care vor negocia. 9

Am dori ca Ungaria să înțeleagă} 
măcar acum, ceiace ria înțeles 
încă din primul ceas al hotărîrv. 
dela Geneva: că în fața tribunale' 
lor internaționale, procesul acest« 
a fost definitiv închis, că pentm 
tranșara litigiului, nu rămână de
cât calea negocierilor directe.

România vine la Rapallo ani
mată de acelaș spirit împăciuitor, 
cum a venit și la Geneva, Am vrea 
să putem spera că Ungaria va 
veni însă însuflețită de sentiment*,  
mai bune, mai pacinice și mai corn 
ciliante decât s’a înfățișat la. Ge
neva. |

Procesul optanților aceasto 
s’a stabilit definitiv prin hotărîrec 
Ligei — nu este un proces exclw- 
siv juridic, nu poate fi prvit în lu
mina textelor tratatelor, ci — fund 
una din consecințele mari ale unei 
formidabile reforme sociale: expro
prierea— trebue privit ca atare. 
Exproprierea, care a păgubit și pe 
latifundiarul maghiar și pe latifun*.  
diarul român, a folosit și țăranu
lui român și țăranului maghiar, 
Prin expropriere, s’a creiat clase 
puternică a țăranilor proprietari 
cu spirit mic — burghez, — clase, 
care, morlamente, a ținut piept pu*  
ternicei propagande comuniste pe 
care o desfășura Rusia sovietică. 
Dacă grofii maghiari stau azi la 
Pesta și își pot permite luxul de-a 
ne șicana într’un lung și penibil 
proces, în care dreptatea este de 
partea noastră, aceasta se datoreștt 
României. Fără armata noastră- 
care c pus ordine în Pesta bolșe- 
vizată ; fără țăranii noștri care 

\au pus zăgaz comunismului so*

Pamfil Șeicaru

tului lui'Cristofor Columb dela î — doctrina lui Lenin și-ar, 
u.an-Dommgo, nu e un simplu și a- gă,sit aplicația până în inima 
fabil gest de politețe internationa-1 Europei și, poate, mai departe,. 
lă, ci un act de datorie națională. î

Și mai mult poate.
Un consiliu de miniștri mai e-

nergic și mai însuflețit de inițiati
vă, nu s’ar fi mulțumit cu aseme-

Sunt lucruri care, în ajunul con*  
ferind ei dela Rapallo, trebuesc re
amintite.

Tu dor Teodorescti-Branîște

Prnb'ema bacalaureatului

ino vații
de PAUL I. PAPADOPOL

Dacă la cauzele de mai sus care au 
ca urmare un procent destul de mare de 
căzuți la bacalaureat, ar mai trebui a- 
dăogate altele, iată-le :

3. Necunoașterea limbii românești,
E unul dintre cei mai mari vinovați, 

căci e destul să obții la un singur în
scris nota sub 4. pentruca examenul să 
fie amânat. Și iarăși — greutatea de ex
primare, de a găsi termenii cei mai po
triviți, la studiile cu caracter național, 
dacă nu va lăsa comisiunii impresiunea 
necunoașterii acestor materii, îți va ob
ține note, cel mult, la limită care nu 
vor fi în măsură să compue media ge
nerală 6.00, cerută la finele examenului.

Dar tocmai pentrucă această chestiune 
este atât de delicată, socotesc nemerit să 
mă opresc, de astă dată, la ea în special. 
Care este, prin urmare, în general sta
rea de cunoaștere a acestui instrument

de exprimare scrisă sau orală? Și care 
sânt cauzele acestei necunoașteri ?

Natural că, și deastădată, vom face 
numai generalități. Un studiu amănunțit 
asupra acestei chestiuni, cum și articole 
speciale diferitelor examene, îmi voiu 
îngădui cu altă ocaziune.

Deocamdată mă voiu mulțămi să con
stat că limba românească este departe de 
a fi binișor cunoscută de majoritatea 
candidaților. Și să nu se creadă că mă 
gândesc numai la minoritari cari, din 
acest ultim punct de vedere, stau, după 
cum e de așteptat, tocmai pe ultima 
treaptă. Dar mă voiu opri, puțin, la 
aceștia : după 10 ani de școală româ
nească elevii minoritari nu sânt în stare, 
decât cu rare excepții, să stăpânească 
măcar o vorbire curentă și ușoară. Greu
tățile sânt din ce în ce mai insurmonta
bile cu câț ne ridicăm spre Unguri și

’ '■ " »1 ■■III». ■ ............. ,1 ■ ....... iu,,.,., „ ......... ......... ...................................... ......- ■ „ —

Secui cari, aici, se găsesc în cel mai I al minoritarilor cari nu cunosc limba 
greu impas. Ce să cred oare despre | maternă.
acești elevi cari n’au putut deprinde nici 
ortografia noastră, atât de simplă, față 
dc a lor, nici accentul, nici felul dc le
gătură dintre cuvinte, nici punctuația 
care este comună tuturor limbilor ? 
Cum să socotesc această acunoaștere a 
limbii naționale care merge, de multe 
ori, până la teze de 3 rânduri iar, la 
oral, până ia muțenie; E într’adevăr, 
normala manifestare a sentimentului de 
dispreț pe care, unii dintre minoritari, 
îl păstrează limbii românești?

Fapt sigur e câ limba țării e un stu
diu de silă, că, din această cauză, nu e 
vorbită, nu c scrisă, e predată sumar d< 
profesori minoritari și are ca urmare 
nenorocită : căderile dela examenul de 
bacalaureat. Nu e oare normal ca să nu 
poată lua bacalaureatul românesc to- 
ceice nu cunosc, nici elementar, limba 
statului care oferă acest titlu?

Iată, prin urmare, că la cele 2 pro
cente de căzuți (acela al împinșilor prin 
intervențiuni și al victimelor educațiun- 
părintești), se adaugă un al 3-lea .1 acela

a

sesc); activitatea Jnnimi (= Junimii); 
a le la Maior eseu (== ale lui Maiores- 
cu); sticăcios stricăcios); învineș- 
te (= învinuește); noatră f=noastră); 
învioarare (=înviorare); noștrii (=no- 
ștri); derecția (= direcția); Alexan
drii (= Alexandri).

E de mirare că în astfel de împreju
rări (fără ortog’-afie, fără punctuație, 
fără stil și fără compoziție) candidații, 
la bacalaureat care, să nu se uite, au 2 
ore de lucru, cad încă dela înscris?

Ne găsim, prin urmare, în fața unei 
îngrijitoare stări de lucruri care-și are 
echivalentul la oral: cacofonii, lipsă de 
acord, bâlbâială, sforțări lamentabile 
pentru căutarea termenului celui mai 
potrivit — în general o serie netermi- 

| nată de lapsus-uri care, dacă am lua în 
serios „instrucțiunile“ care preced pro
grama materiei, ar trebui să consti- 
tuească un prețios indiciu de cădere.

Iată, așadar, o constatare prea se
rioasă ca eă nu ne impresioneze. Vă in- 

ei? Iată

Acestora Ii se adaogă un al 4-lea: res
pinsă neminoritari cari sufăr de aceeaș 
racilă. Dară sunt și de aceștia?

Din nenonrocire, foarte mulți. In cali
tate de profesor și examinator de limba 
maternă, o pot afirma cu mâna pe con
știință : limba națională este puțin fa
milială, chiar naționalilor cari scriu 
foarte greu și ca ortografie, și ca punc
tuație și ca stil și ca aranjare a ideilor. 
O dovadă mai mult este ultimul concurs 
al „Adevărului literar“ oare a fost nevoit 
să premieze lucrări mediocre. Elevii 
noștri nu știu să scrie, decât cu foarte 
puține și meritoase excepții, acelea ale 
elevilor talentați. încolo — greșelile 
curg puhoiu — lucru, pe care, de altfel, i 
îl voiu dovedi altădată. Se scrie limitat 
și primitiv, fără pauze, dând naștere la 
confuziuni regretabile, în fraze netermi
nate din oare, cu toată bunăvoința, nu 
poți înțelege nimic. Cât despre orto
grafii, îmi permit să citez câteva probe I tiebați, poate, de cauzele 
dela ultimul examen ținut într’un cen- ’ câteva : 
tru eminamente românesc : | 1) Puțina atențiune care se dă, la

Uimind. Is=;eliiniiiând); găsec • curs, exuiimării scrigg gau orale> ț>i din

vina unor profesori, dar și din vine 
unei programe al cărei imperiu, din fe> 
ricire, încetează, cu aplicarea nouei 
legi. E de mirare, deci când tot cursul 
de limba maternă se făcea în două orr 
pe săptămână, că profesorul nu-și pute» 
face, pe deplin datoria și în această 
privință? Dar e dela sine înțeles că » 
te ocupa și de această latură, însemnea
ză a neglija materia, a cădea, deci, în 
altă extremă tot atât de culpabilă, a 
trimite la bacalaureat elevi neisprăviți. 
Nu e, deci, de mirare că profesorul de 
limbă maternă, pus în această alterna
tivă, preferă să-și facă materia, negli
jând scrisul?

2) Dar la aceasta se mai adaogă o 
cauză: lipsa de atențiune pe care toți 
ceilalți profesori o dan exprimării ele
vului. De astădată lucrurile iau o întor
sătură mai gravă: controlul profesorului 
de limbă maternă devine inutil și in- 
fructuos dacă nu e confirmat și spriji
nit de al tuturor celorlalți colegi la 
care elevul e pus să scrie, sau să vor
bească. Să mai aduc în discuțiune

/(Juntinuare t» naa-LL-oit
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Director VICTOR EFTIMIU 
eu coperte colorate de Theodor Aman (Ștefan cel 
Mere și Aprodul Purice) și cu o nuvelă inedită de 
MIHAIL SADOVEANU, in afară de conținutul obiș
nuit.

16 pagini ilustrate Lei 5. 
EDITURA IG. HEsRTZ, BUCUREȘTI

à

noul și indestructibilul ciorap 
de mătase pentru dame 

se găsește în toate magazinele de detail

DE ÎNCHIRIAT
pentru locuință sau birou în Strada General 
Budișteanu No. 9 (Manea Brutaru) aparta
ment compus din holl, 7 camere, baie, oficiu, 
bucătărie, spălătorie, closet, 4 camere servi
tori, debara», pod, pivnițe, curte. Vizibil toată 
ziua. A se adresa Str. General Budișteanu ÎS.
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CARNETUL ZILEI
Teatrul lui Stanislawski

In mișcarea teatrală universală 
școala „Teatrului de arta“ de sub 
direcția lui Stanislawski e de sigur 
cea mai înnoită treaptă a propășirii 
interpretării dramatice. Turneul tru
pei lui Stanislawski de-alungul Eu
ropei a fost un- adevărat, fulger de 
frumusețe rară, uimitoare, ce-a brăz
dat primenitor tradiționalismul es
tetic al bătrânului continent.
..lată de. ce suntem, bucuroși că o 

companie a faimosului teatru { ru-

I sesc se abate și pe la noi, oferind 
• bucureștenilor câteva spectacole din 
’ cele ce-au consacrat.gloria celui mai 
r mare regisor al vremei.

Trupa rusească ce se anunță vine 
direct dela Paris unde a uimit în a- 

>• 7
’ ceiaș măsură în dare ă fermecat și 
, convins. E o adevărată revoluție am

bulantă, — singura reooh >ie efectivă
i și fecundă c-e-a produs Moscova : re- 
. voluția artei teatrale.

Moartea lui Salvadorî,
Guilio Salvadori, mort acum de cu

rând la Roma, a făcut parte din acea 
mișcare literară de acuni patruzeci de 
ani. al cărei inițiator a fost editorul 
Sommăfuga.' . . ' -

Carducei, d’Atinunzio. Scartoglio, 
Dossi, și muiți alții colaborau la „Cro- 
nacbe Bizantine". .

Guilio Salvadori se depărta de acest 
cenaclu pentru a se consacra literaturii 
religioase. A rămas însă, un mare ad- 
miiator al lui Gabriel d’Annunziu, care 
avu asupra stilului său, o mare in
fluență.

Astfel, o mare revistă organizând un 
concurs dc poezie, juriul crez,u că recu
noaște intriuna desemnată bineînțeles, 
stiltl'lui d’AnnUnzib.
Cei din juriu, prudenți, acordară pre

miul întâi .acestei poezii. Dar când Con- 
curenții își spuseră, numele, aflară cu 
surpriză. că laureatul era . Guilio Sal
vadori.' .

Teatru și Cinema 
începând de Sâmbătă 20 cor., ci

nematograful „M. Voicuiescu”, 
conformându-se principiilor occi
dentale propuse odată cu deschide
rea nouei stagiuni, va avea în pro
gram, în fiecare seară, la orele 8 și 
10, pe lângă film, mult apreciata 
comedie a lui Feydeau: „Ce te 
plimbi în. pielea goală” (Ne te pro 
mene pas toute nue), pus în scenă 
de S. Eliad Si interpretată 
Brezeanu, Elena Rada, V. 
Damian, ete. — ■

de : V. 
Chirș,
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DOCTOR IN MEDICINĂ 
ȘI CHIRURGIE 

M. A. Munteanu
Boli de Gură și Dinți 
Radiografie Dento- 

Raxilară 
>— Dentistica 

BUCUREȘTI, Cal. Victoriei, 170
Telefon 207/53

D-N A DOCTOR
Zaharescu-Scorțeanu

Specializata la Paris în Dentis- 
tică și boli de gură, face orice 
fel de lucrări dentare și da 

. consultafii dela ora 10—12 și 
2—6. Str. Alex. Lahovari 33. 
(Telefon 220/48.

Dela Operă
Astă seară Joi Aida, la 

Română, va avea ca interpreti pe 
d-nele C. Dobrescu și M. Snejina, 
d-riii Jean Atanasiu, R. Steiner și 
Mandy și în rolul lui Radames, te
norul Octav Arbore.

La pupitru d. Eg. Massini.
Mâine Vineri, în Vasul Fantomă, 

d-ra El. Basarab va cânta pe Sen- 
ta, d. Edg. Istratty pe Olandezul 
și d. R. Vrăbiescu pe Eric.

La pupitru d. A. Alessandrescu.

D-na Maria Cojocăreanu își va 
relua frumoasa sa creație, Anca din

Opera

SPORT

MOARTEA UNUL

MARE CRITIC RUS

A murit la Petrograd, în vârstă de 71 
de ani, după o lungă suferință, celebrul 
eseist și critic dramatic Alevandru Kou- 
guel, cunoscut sub pseudonimul Homo 
Novus.

Defunctul era origina*  din orașul Mo 
hilev unde tatăl său fusese rabin. De 
45 ani Novus locuia la Petersburg unde 
își făcuse un nume în literatură. In
fluență lui a fost mare.

A condus multă .vreme revista Thea 
ter lskoustvo; tot ei a fondat și teatrul 
satiric Krivoie Zierkalo.

ANIVERSAREA MORȚI! 
LUÏ ANATOLE FRANCE

La 12 Octombrie s’au împlinit' patru 
ani dela moartea lui Anatole France. 
Prietenii și admiratorii lui au depus co
roane și buchete de flori pe modestul 
mormânt din ciori tirul Neuilly-sur-Seine.

MAREA MIZERIE A 

ACTORILOR RUȘI

Direcțiunea Artelor Frumoase este 
extrem de îngrijorată de soarta a 8.000 
de actori, fără lucru. Se studiază orga
nizarea lor - în trupe pentru a da repre
zentații la sate.

Năpasta, Sâmbătă seara la Ôperâ.

Eftenirea traiului

REGINĂ HfiĂRIĂ
ÊLCUUSTI • 47 STD, LIPSCANI 47j.

PĂLĂRII BĂRBĂTEȘTI i 
FETRU VERITABIL 

Forme moderne dela 450 Iei, la

DrăgSnescu
în Strada Regală 10

Bărbați!
înlăturați impotenta fără 

medicamente 
prin 

Amor-Star“ 
Prospecte se trimit discret 
și recomandat contra Lei 20. 
Adresați nAMOR-STAR" 
Căsufa poștală 47, Buc.

Dela Teatrul Național
Astăzi Joi 17 crt Teatrul Natio

nal reprezintă în matineu pentru a 
15-a oară : „Viforul”, puternica 
drarnă istorică a lui Delavrancea. 
Preturile cele populare din mati
neu.

Din dau2a premiere! „Corlolan 
Secundus”, „Viforul” se va mai re
prezenta numai în matineul de 
Sâmbătă, urmând apoi a fi scoasă 
de pe afiș. «

Seară se reprezintă : „Mult zgo
mot pentru nimic”, grandioasa ca
podoperă comică a marelui Sha
kespeare. Piesa are 5 acte și 17 ta
blouri. Excelenta trupă de comedii, 
în frunte cu d-na Marioara Zimni- 
ceanu, d-nii : Bulfinsky și I. Sâr
bul, contribue cu talentul lor la 
minunatul ansamblu al spectaco
lului. .

Știri artistice
D-na * Niitzi Țăranu, creatoarea 

Baiaderei la noi, reîntoarsă curând 
din străinătate, a fost angajată de 
către . direcțiunea Pizone-Kanner. 
Va debuta 
ma acasă”

în revista : „Ca la Ma
in Ramona și Leila.

I

Pepiniere de pomi

í

AMBROSI,FISCHER 
&CO 

AIUDJUD.ALBA 
Catalog graf îs

Imediat 
deveniți propr etari 

plătind 1000—1500 lei 
lunar.

ADRESAȚI»VĂ LA
Comptuarul Germano- 

Român“
ȘTR. ȘELARI 15. — Telefon 

327/74.

Dela Teatrul Intim
Deși deschis de abia câteva zile 

noul TEATRU INTIM cunoaște un 
succes deosebit.

In fiecare seară un public tot mai 
numeros aplaudă pe interpret« 
„Amantului de Carton“, pe Ma- 
rietta Rareș, Costica Toneanu și 
Leoh Lefter.

Spectacolele zilei
Azi 18 Octombrie 1928

OPERA ROMANA:. „Aiaa" cu 
d-nele G Dobrescu, M. Snejina și 
d-nii Octav Arbore, R. Steiner.

TEATRUL NAȚIONAL: „Vifo
rul” (matineu) cu d-nele Aug. Puri- 
cescu, Eh Zaharia șl d-nii G Notta- 
ra, I. Petrescu, Critico, Atanasescu; 
(seara) „Mult sgomol pentru nimic' 
cu d-nele M. Zimniceanu, Gușeilă, 
G. Danielopol și d-nii R. Bulfinski, 
Băltățeanu, Duțulescu, Sârbu, Săvu- 
lescu.

TEATRUL REGINA MARÍA: „Mă
nos se” cu d-nele M. Manolescu, D. 
Solomon și d nii Ion Manolescu, G 
Storin, Morțun, Talianu.

TEATRUL MIC: „Nuntă cu repe
tiție" «u d-nele L. Caler, 
și d-nii Livescu, Finteșteanu, M. Con 
stuntinescu, Tinrit&rGfcibericori.

TEATRUL ALHAMBRA: „Fritz 
cu d nele Zamora, lan ți Barozzi și 
d nii Leonard, Cbamol, de lassy.

TEATRUL INTIM; „Amantul de 
carton” cu Marietta Rareș, Toneanu 
și Lefter.

CINEMA SCALA: Revista „Ca la 
mama acasă” și filmul „Cum se cau
tă un logodnic”.

CINEMA TRIANON: ,Anna Kare
nina” după romanul lui Tolstoi, cu 
John Gilbert și Greta Garbo.

CINEMA ODEON : „Song” cu Anna 
May Wong.

CINEMA M. VOICULESCU: „Fa
vorita Bogatului Mahardjah” cu 
Karina Bell. Cu începere de Sâm
bătă 20 cor., la orele. 8 și 10 seara, 
„Ce te plimbi în pielea goală", cu V. 
Brezeanu, Elena Rada, Chiriș,. Da
mian etc.

CINEMA ELITE: ^Romanța iubi 
rii” cu Werner Fuetterer și Vera V. 
Schmitterlow.

CINEMA LUX: „Morala Ipocriți 
lor”.

CINEMA SELECT: „Eu 
Suzy Saxofon” cu Anny Ondra, 
colm Tod și Gaston Jacquet. In com
pletare : Jurnal și. comedie.

CINEMA CAPITOL: „Venenosa” 
(Buze otrăvite) cu Raquel Meller. 
adaptarea muzicală de I. Nonna O- 
tescu.

CINEMA BOULEVARD-PALACE : 
„Eu sunt Suzy Saxofon” cu Anny 
Ondra, Malcolm Tod și Gaston Jac- 
quet.

CINEMA LIPSCANI: „Privighe
toarea amorului” cu Evelyn Hoit, 
Henry Stuart, etc.

CINEMA MARNA: „Grădina lui 
Alah” cu Ivan Petrovitch și Alice 
Terry.
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Lemne de foc
I-A CALITATE 

tăiate și transportate 
la domiciliu s

Fag. . .................1150 Lei mia kg
Cer................... 1280
Cojite ..............1480
Lemne bucătărie 980 
Antracit Silezia 2800
Koks „ 3300
Menținem prețurile numai câte
va zile cu ocazia inaugurărei 
secțiunei noastre de combustibil 
COMPTUARUL GERMANO- 

ROMaN
Secțiunea Combustibil 

Str. Șelari 13. Tel. 327/74

cazul profesorilor cari — în fața acelo
rași școlari—își fac o deosebită plăcere, 
din, a contrazice pe profesorul specia
list în limba maternă? Sânt tot atâtea 
racile de care suferă învățământul ro
mânesc, cu atât mai mult, cu cât nu 
există nicăeri indicatoare cu ortografie 
oficială.

3) Și lucrurile sânt departe de a se 
opri aăci: așa nuiniții elevi aplicați la 
anumite discipline literare sau științi
fice, sunt promovați cu deasila la acest 
studiu numai pe considerațiunea că l-ar 
cunoaște... de-acasă.

4) Și cercetarea înaintează: afară de 
profesori, care sunt modelele de expri
mare ale elevului? Se cunosc:

a) părinții cari, dacă-s Români, vor
besc așa de detestabil românește, cum 
auziți în cercurile dvs; apoi:

b) colegii dela cari nu pot împru
muta decât greșeli; înfine;

c) literatura cotidiană : cărți, înce
pând cu cele de școală pline de fla
grante greșeli ortografice și terminând 
cu opere de-ale' marilor scriitori sau 
profesori universitari cari, de astădată, 
pâr a se- Ina la întrecere cu cei dintâi; 
reviste și. ziare:scrise, uneori, de veri-

tăblii agramați; firme, reclame, filme 
toate scrise în cea mai barbarizată lim
bă românească. Natural că nu mă gân
desc la nouile provincii unde lucrurile, 
se petrec pe o scară nemăsurat mai 
vastă. Nu mă refer la altceva decât la 
acel „fi frumoasă...“ și la acele „rochi 
și mantouri“, pentruca toată lumea să-și 
dea seama că singur profesorul de lim
ba maternă nu poate înarma, în fiecare 
an, 2—300 de școlari, să lupte împo
triva acestei nenorocite cruciade pe 
care, dela simplul negustor de șireturi 
și pânăla profesorul de Universitate, o 
întreagă serie de conspiratori o duce cu 
ființa limbii românești.

In consecință, nu vom avea motive să 
ne mai mirăm că necunoașterea limbii 
naționale, constitue un puternic motiv 
de cădere la examenul de bacalaureat. 
Ne găsim doar în fața unui examen na
țional și nud putem învinui dacă își. ba
zează pretențiile pe această condițiune 
elementară.

Remediu? Mai multă solidaritate or
tografică și — s’o spunem — mai multe 
ore de limba română, spre a ne putea 
face pe deplin datoria.

Atât. . ■,

Mi se spune că un ziar sportiv 
„nesuboenționat“ încearcă o pole
mica cu mine. Nu crez de cuviință 
sc răspund distinsului gentleman, 
care conduce acea gazeta.

Mă voi mulțumi să constat că 
articolele mele au lat rezultatele 
așteptate.

De unde dela începutul anului 
d. Negropontes câștiga la Flo- 
reasca o medie de trei handicapuri 
pe luna, d-sa na mai fost în stare 
să dobândească unul dela 15 Sep
tembrie, de când am început sa ne 
ocupăm de d-sa.

Nu credem în efectul întâm
plării, precum nani crezut că cele 
treisprezece handicapuri din șapte
sprezece curse câștigate în prima 
oară au căzut din cer.

Grație acestei noi stări de lu
crul i, vom putea să ne ocupăm de 
aci înainte mai mult de sport și 
mai puțin de d, Negropontes.

Ași dori să semnalez astăzi o a 
ndmalie a curselor noastre în pri 
oința plecărilor, care nicăeri nu 
suferă întârzieri ca la noi. In străi
nătate, îndată ce caii sunt afișați 
publicul începe să joace. Pe câm
purile noastre de curse, lumea aș
teaptă eșirea cailor pe pista pen
tru a se înghesui în jurul caselor 
mutualului.

Mă întreb ce avantaj poale găsi 
pariorul așteptând ultima clipă 
pentru a juca ?

La această pasivitate a pariuri- 
lor in prima parte a operațiilor se 
adaogă adesea o organizație de- 
fectoasâ a mutualului. Casierii e- 
mitenți ne fiind aproape niciodată 
in stare să facă schimbul, publicul 
așteaptă și după ce caii au eșit pe 
pistă, ca alții să vie cu monedă mai 
mică la gliișeturi. La unele case se

fac Adevărate viramente dela o 
cursă la alta pentru obicinuiții 
mutualului.

Al doilea defect al acestui meca
nism, este că se închid unele case 
înainte de plecarea cailor pe mo
tiv, că se câștigă timp la socoteala 
cotei.

In nici o țară din lume, nu se în
tâmpla ața ceva. Să restrângi nu
mărul ghișetelor, tn momentul 
afluenței maxime este un lucru 
absolut ridicol.

Daca publicul ar începe sa joa
ce după afișajul partanților, dacă 
casele ar fi înzestrate cu bani mă
runți, și dacă s’ar renunța la obi
ceiul de a închide o parte din ele 
înainte de clopotul final, plecările 
nar mai întârzia iar caii fiind mai 
puțin enervați cursele ar câștiga 
ca regularitate. Pentru aceasta tre- 
lbue insă ca o parte din personal, 
să renunțe de a mai urmări cursele 
consacrându-se exclusiv serviciu 
lui.

Din punct de vedere pur tech- 
nic, săptămâna a fost marcată de 
rezultatul premiului Blaremberg 
M Arnour a alergat în flyer; poate 
că liofbuuer ar fi fost mai bine 
inspirat venind mai târziu. Claris 
se a dovedit o superioritate incon
testabilă asupra tuturor celorlalți 
concurenfi pe 1600 metri.

Nădăjduim că Generalul Moru 
zi va alerga pe fiica lui Shenley 
Bey și in premiul Fiiipescu, uncie 
se na întâlni cu Satrap.

Dacă iapa va eși învingătoare și 
pe 2000 metri asupra fiului lui 
Predicateur care incontestabil ține 
distanța, atunci ea oa putea fi 
consacrată ca cel mai bun cal al 
generației salei

dat dovadă în nenumărate rânduri in

eficacitatea. pumnului său. |
*

JOUNG SPEARS, englezul care 
ge cu RIOND, la 25 Octombrie șl« 
anunțat sosirea pentru ziua de 2il 
crt

Matchul dintre PAVELIfiCU, cam 
pionul național la toate categoriile șl 
LANCIA, campion național la cate 
goria mijlocie va avea loc in cursul*  
lunei Noembrie. I

Titlul la toate categoriile va fh 
pus în competițiune. |

Organizatorul luptei este d. I. PoL 
pescu. |

Ciclism
CIRCUITUL „MARVAN“ [

Duminică 21 Octombrie orele ll 
dimineața, gruparea „Velo-Motrr-Clui 
bul „Marvan“ va face să se alergii 
anualul său circuit.

Circuitul are o distanță de circi 
186 km. și are parcurs următoarei 
rută : l

București — Târgcvîște — Pb; 
ești — București. ■

Se prevede un succes veritabil a, 
cestor probe.

Amănunte la timp.

CICLIȘTII ROMANI IN 
BULGARIA

Duminică, la Sofia cicliști români 
vor evolua pentru a treia oară in» 
nul acesta.

Este probabil că cei mai autorii 
zați cicliști români, vor face depl» 
sarea.

Legăturile sportive, dintre cdț 
două țâri, ne bucură mult

G.F.

Piaza rea:
In numărul nostru trecut, arătam 

o nouă plagă pe care o are spor iul 
românesc.

Arătam atunci, că noua boală de 
care suferă, incurabilul nostru bol 
nav, este pompos denumită : pro 
fesionalism.

Mai arătam tot atunci, motivele 
ce au dat naștere inului subiect de 
preocupări „oficiale" sportive.

Lumea noastră sportivă „oficia
lă" a găsit iară un „caz" care de- 

H va da mult d*  lucru.
in perioada de închidere a acti

vității noastre sportive, care se a- 
nunță cu pași uriași, le trebuiau 
pontifilor noștri, neapărat un nou 
prilej de vorbărie goală.

După ce am fost, in sezonul cate 
în curând va fi îngropat întru Dom
nul, într'o sărăcie de program, pe 
cari nici foștii noștri pionieri spor 
tivi, nu au avut-o în începuturile 
lor ; după ce țări, au o activitate 
de o dată mult mai recentă :a a 
noastră, ne-au luat de mult înainte, 
iată că o altă piază rea, ne vine în 
concioaba noastră sportivă : „PRO
FESIONALISMUL.

Cazul Turciei, Bulgariei ți Gre
ciei este mult prea eloquent, pentru 
a mai fi nevoe de comentarii.

Promiteam atunci să dăm un 
diagnostic maladiei, să schițăm un 
remediu.

Remediul nostru, ți cu el ți solu
ționarea problemei, care ține, în

continuu condeiu con,rațilort tntr'o 
activitate febrilă, U vom reda inie 
diat.

Este vorba de o comisie compusă 
din câte un delegat al cluburiloi 
din categoria superioară.

Comisia aceasta, . or mată cum 
spuneam mai sus, va hotărî in una
nimitate, întotdeauna, dacă cererea 
jucătorului respectiv întrunește toa
te condițiunile: dacă taxele către 
club au fost achitate, dacă jucăto
rul nu datorește ceva din întrebuin
țarea a}ară de cadru cerințelor re- 
clamate de club a echipamentului, 
rezolvarea datoriilor ce are la gru
pare, etc.

Comisia va căuta întotdeauna ca 
interesele grupării, al cărui jucător 
este în discuție, să fie apărate cu 
stricteță.

Numai atunci, transferul va fi 
admis.

In acest caz, adevăratele „licita
ții' făcute până acum, al căror 
obiect principal era jucătorul, iar 
adjudecătorul, „cine dă mai mult*,  
va dispare.

Solidaritatea interclubmenă se 
impune.

Numai în felul acesta, „profesio
nismul" va trece in rândul cuvinte
lor căzute în desuetudine.

Numai astfel, sportul românesc, 
va putea progresa ți călca pe ur
mele trasate de pi nerii lui.

VASNIC

Tennis
CAMPIONATELE 

INTERNAȚIONALE ALE 
ROMÂNIEI

MIERCURI, 17 OCTOMBRIE 
1928

SIMPLU DOMNI
Botez b. San Galii, 6-2, 3-6, 6-4. I
Poulieff b. Luppu, 4-6, 4-6, 6-4, §4

6-1.

Foot-ball
PROGRAMUL MATCHURI! OR 

OFICIALE
21 Octombrie 

CAT. 1
Venus. Sp. Stud. C. A. B. 3.30
Macabi. Juventus Macabi „
Unirea Tr. Olimpia Unirea 4. 

CAT. REZERVA
Macabi. Inventus Macabi 10.30 
Unirea Tr. Olimpia Unirea „

JUNIORI
Macabi. Inventus Macabi 13.45 
Unirea Tr. Olimpia Unirea „

CAT. 11.
Vârtejul. Ov. Oituz Olimpia 3.30 
Av. Sportiv Apolon Rome. 11. 
C. F. R. Turda. Turda 3.30.

CAT. REZ.
Vârtejul. Ov. Oituz. Olimpia 13.45 
Av. Sportiv. Apolon. Rome. 9.30 
C. F. R. Turda. Turda 13.45.

CATEG. II PROMOȚIE
Generala A. G. E. R. Turda 11. 

CAT. REZ.
Generala A. G. E. R. Turda 9. 

CAT. EI
Gloria. Ed. fiz. arm. Pr. Carol 9.
DâmboVița. Stăruința Pr. Carol 3.30. 

Stadiu R. Hercules. Pr. Carol II. 
AMICALE

CAT. I
Belvedere. Zburltoxii. Belv. 330

CAT. II.
Belvedere. Zburătorii Belv. 13.45
C. A. B.-Vif Dacia. C. A. B. 10, 

JUNIORI
Belvedere. Zburătorii. Belv. 11
C. A. B.-Vif. Dacia. C. A. B. 13.45 

PITICI
C. A. B.-Vif. Dacia. C. A. B. 11.30 

CAT. III
Carmen. Dâmbovița. Pr. Carol 13.45.

Box

MIXT 1
Paterson b. D* b|| 
6:2. ! i
constituit-o des^l :

DUBLU
Mc. Weagli-D-na 

umca-Bolez, 6 :4,
Surpriza zilei a 

gur învingerea campionului LuppU):
din partea lui Poulieff.

Matchul acesta a demonstrat încț 
odată forma admirabilă in care 
găsește tennisistul. '

Scorul, strâns, explică în mod soi 
(icient lupta extrem de strânsă ?| 
dorința cu care fiecare a luptai pen< 
tru adjudecarea victoriei. Lupta, de 

frumusețe rară, va rămâne dcsigtu 
multă vreme in mintea spectatori or.

Știri
Astăzi, se dispută pe terenuri^ 

Tennis-Clubului finalele pentru Canț 
pionatele Internaționale ale Romb 
ulei.

SIMPLU. DOMNI 
Botez-Poulief’f.

DUBLU DOMNI 
Luppu-Dorner-San Galii- RossetL 

DUBLU MIXT
D-na Schllosser-JLuppu- D-ra Sta 

riade-Krupenscki. ■
I

Vineri, 19 crt., se joacă finale^ 
„Capei Cămărășescu“.

Din partea „Tennis Clubului Rd 
mân“ Poulieff și Botez iar dela HeÎț 
las, Arad cuplu Luppu și Dörner, 
forma perechile combatante.alcătuirea programului, nu a precupe

țit nici un mijloc, pentru a prezenta 
publicului un program atracțios.

Trecând peste cele două matchuri 
preliminare, de puțină importanță, ne 
vom opri la întâlnirea Beghes-Stamate. 
După performanțele obținute de primul, 
și în baza rutin i ce o are, îi indicăm 
câștigător. Nu ne va mira dacă șansa 
hârtiei va fi răsturnată de Stamate, un 
element în plină ascendență.

întâlnirea Vexu—Buscan promite să 
devină un serios punct de atracție.

Ambii după linia lui Ion Mihail, în
vinși, ar trebui să sfârșească la egali
tate.

Nu trebue să uităm un lucru, lupta 
va fi strânsă și plină de 
sanie.

Ultima întâlnire a serii 
o întâlnire revanșă între 
cuții francezi, R1OND și 
Lupta angajată pentru 10 
minute, va prilejui o întâlnire la nive
lul reputației ce și-au creat-o, ambii 
boxeuri. Credem în victoria francezului 
Riond, afară de un accident sau de o 
lovitură primită dela Franchi, care a -și a multor alte amănunte

faze intere-

va prilejui, 
bine cunoe- 
FRANCHl. 

reprize a 3

In jurul unei radieri
Se pare că statul-major al A. A. F. A 

P-ului, nu se mulțumește cu eliminare» 
celor trei indizer abili îadiați în ședințl, 
de Duminică, ci are de gând să prepare 
aceaș soartă tuturor acelora cari vor lu< 
era contra intereselor de gașcă ale or< 
ganizației, adică acelora cari luptă pen1 
tiu propășirea sportului.

Dealtfel nici acei excluși nu înțelej 
să dezarmeze.

Hotărârea de Duminică a determinai 
pe indizerabilii excluși, să înceapă o ac
țiune de lămurire a opiniei publice asu
pra metodelor și substratelor A. A. E 
R.-ului.

Organele oficiale, alarmante de în- 
drăsneala tarabagiilor, intenționeazi 
crearea unui corp de arbitrii integri, în 
cari se vor îngloba arbitru excluși sau 
în curs de excludere, precum toți 
acei cari nu înțeleg să facă din sport o 
mănoasă profesiune.

Intr’un articol viitor- vom comenta 
senzaționalele declarați ale d-lui Șt 
Lucescu asupra motivelor radierei salfl, 

uzaționals

RADIO Joi 18 Octombrie

GALA DE ASTASEARA
Astă seară la orele 9, în sala „Con

structori” va avea loc o frumoasă gală 
de box, organizată de „Boxing Club- 
Român”.

Francezul Riond care a fost însăr
cinat de către firunarea da mai sila cu L

PROGRAM:
CONCERTE:

Ora 2030. Concert simfonic. Praga, 
Bruo, Bratislava.

„ 20.55. Konzert gebom-Konzert. Hil
versum.

21.00. Capriciile compozitorilor. Co
lonia, Münster, Aachen, 
Langemberg.

21.15. Conc. violonistului Spiwa- 
kowsky. Breslau, Gleiwitz.

21.15. Simfonic cu soliști. Bruxelles

If

ff

C/HtG VU SQvvyvvt L/lllAvAlVD 
„ 21.45. Hallâ-concert Dir. Th. Harty- 

Londra, Daventry.
„ 21.45. Muzică olandeză. Königs

berg, Danzig.
„ 22.00. Cântece și lieduri. Berlin, 

Köjii^mu§i&rh^y.aeg4.

• 22.15. Quartette. Gleiwitz, Breslau,

OPERE i

Ora 20.30. „Ariadne auf Naxos*  (& 
Strauss) Viena, Graz, Ins» 
bruck, Linz.

„ 21.00. „Lisietta și Tracollo**  Zih 
rich, Berna, BaseL

w 21.50. O operă dela dai Fermi 
Milano.

OPERETE :

Ora 21.45. Fata tamburului majotț 
Roma. I

p 21.50. Domnișoara la copii. Nea»

X
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„CURENTUL“ Minier și economic
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Năpasta
Doi ani de recoltă slabă — 1927 

|1 1928 — ne-au zvârlit în mizerie
Exportul agricol e redus la ultima 

expresie. După ultima statistică pu
blicată, s’a exportat in primele 8 
Ioni din anul 1928 un tonaj de ce
reale cu 65 la sută mal mic decât 
In aceeaș perioadă de timp din anul 
1927.

Să menționăm că exportul de 
frâu s’a redus la 12 la sută din cel 
do anul trecut și cel de porumb la 
28 ta sută.

E un dezastru, pe care recolta 
anului curent nu va face decât să-1 
mărească.

Slăbiciunea ultimelor două recol
te a scăzut totdeodată puterea de 
consumație a populației. O criză 
cumplită de uevânzare s’a abătut 
asupra comerțului și industriei.

importul a suferit o scădere pa
ralelă.

Până la 1 Septembrie, încasările 
Statului din taxele de export și im
port scăzuse fată de cele din pe
rioada corespunzătoare de anul 
trecut cu 2 miliarde 700 milioane 
lei.

Deficitul de încasări al bugetului 
statului, în aceleași luni a întrecut 
6 miliarde 200 milioane. Ceiace ara
tă că aloătuitoril bugetului nu au 
prevăzut, între altele, urmările slă
biciunii recoltei.

S’ar părea că o fatalitate ne ur
mărește. In momentul, când ne 
credem eșîti la liman, cu bugetul 
aparent echilibrat printr’o compri
mare sălbatecă, deciși să renunțăm 
la ambiția revalorizării monetare 
șl dupăce leul iși revenise dela 270 
centime elvețiene la 3.30 centime, 
doua recolte slabe ne zdruncină 
echilibrul regăsit cu atâta trudă...

E o năpastă agricolă, vor spune 
cercurile oficiale?

Așa să fie ?
Să examinăm ce se petrece in 

momentul de fată. Am avut o re
coltă excepțional de slabă de po
rumb. Dar recolta de grâu, orz, se
cară, Ovăz este normală. Cu toate 
acestea nu exportăm. Suntem prea 
scumpi.

Desigur, conjunctura preturilor 
mondiale nu-i favorabilă. Dar și 
pretarile noastre sunt prea urcate 
Mâna de lucru agricolă e prea 
scumpă, transporturile costă prea 
mult Cărăușia este și ea scumpă

De ce ? Costul vieții e la noi prea 
ridicat. Suntem incapabili de concu
rentă. .

Explicația nu e simplă, fiindcă 
Sunt cauze multiple, care îngreuia
ză condițiile producției noastre a- 
țricole.

Ceiace menține, in primul rând. 
»scumpete excesivă in interior este 
airsul urcat al leului și taxele va
male exagerate de import

E mai greu să dovedim astăzi, 
când cursul leului e susținut prin 
mijloace artificiale, că lăsat liber el 
ar scădea. Dar avem puternice In
dicii doveditoare.

agricolă
Intr’adevăr, cu toată susținerea 

cursului leului, ei a scăzut de un an 
de zile dela 3,30 centime elvețiene 
la 3,14, fără ca scăderea să poată 
fi împedicată Apoi, disparitatea vi
zibilă a index-ului de scumpete in 
tară, superior azi celui din străină
tate, arată iarăși că un proces de 
adaptare trebuia realizat.

Căutând să mentie artificial 
cursul leului la nivelul înalt, pe 
care-1 atinsese anul trecut, gratie 
recoltei abundente din anul 1926, 
conducătorul finanțelor noastre a 
crezut că adaptarea menționată se 
va înfăptui, prin îndelung așteptata 
scădere a preturilor. Și e cert că 
acest rezultat s’ar fi putut atinge, 
cel puțin in parte, dacă tariful de 
import ultra-protectlonist n‘ar fl 
impedlcat scăderea preturilor in 
comerț și industrie De aceia costul 
vieții a rămas prea urcat și pretu
rile produselor agricole prea «cum 
pe, in raport cu cele din străinătate

Dar mai este o pricină importan
tă, care scumpește produsele noas
tre agricole. E nivelul exagerat al 
dobânzilor și lipsa de capital in 
agricultură.

Reducerea prețului de vânzare 
nu se poate face cu ușurință, decât 
acolo unde există o margine de câș
tig suficientă pentru producător șl 
unde el lucrează cu propriul său ca
pital. Când scumpetea mânii de lu
cru reduce câștigul producătorului 
și capitalul e împrumutat, cu do
bânzi înalte, nu se poate cere agri
cultorului să suporte cu ușurință o 
pierdere la prețul de vânzare, care 
l-ar face insolvabil. De unde șl re
zistenta excepțională a preturilor, 
în agricultura noastră.

Prin urmare criza exportului 
agricol nu se poate remedia și va 
păstra încă suficient timp un carac
ter cronic, dacă nivelul valutar de 
stabilizare va fi prea inalt și taxele 
vamale exagerate.

Cât despre neajunsurile secetei, 
care domină de fapt problema pros
perității noastre, ele nu pot fi înlă
turate decât prin infăptuirea unei 
rețele de irigație și, până atunci, 
prin raționalizarea culturii agricole, 
azi practicată într’un mod cu totul 
primitiv.

Sunt chestiuni care trebuie să 
primească o soluție grabnică, mai 
ales acum când vom căuta să obți
nem împrumuturi de investitiune 
Să nu uităm că suntem o tară agri
colă șl că industria noastră ocupă, 
în mare parte, o situație parazitară

Criza industrială, deslăntuită ca 
urmare fatală a crizei agricole, tră
dează dependenta totală a prosperi
tății industriale de buna stare a a» 
griculturii, pe care-i grefată, direct 
și mai ales indirect

Să îngrijim deci de agricultură și 
să na învinuim forțele naturii de 
nedestolnlcia și indolenta noastră.

Adevărata năpastă.
Ricardo

Exploatările noastie petrolifere
Situația la 16 Octombr.e

GURA-OCNIȚEI
In partea de nord acest șantier 

nu mai dă rezultate bune, decât 
spre vestul său, pentru straturile 
1 și 3 din Meotic. De aceea socie
tatea Unirea forează sonda No. 70 
cu intenția, de a explora și exploa
ta straiul 4. In partea de sud a 
massivului de sare se continuă ex
ploatarea lucianului.

|ptă producția medie pe zi a ce
lor mai importante șantiere din re
giune, atât pe partea de nord, cât 
și de sud a massivului de sare.

Soc. Sirius cca vag 80 pe zi.
Soc. Unirea cca. 55 vag pe zi.
Soc. Steaua Română cca. 45 vag 

pe zi.
Soc. Petrolul Românesc cca. 43 

vag. pe zi.
Soc. Sondrum cca. 10 vag pe zî.

OCHIURI

Se observă o oarecare scădere 
în producție la unele șantiere, mai 
ales în partea de răsărit, unde u- 
riele sonde s’au inundat. Precum 
s’a arătat deja, partea de răsărit 
este foarte slabă.

lată situația în cursul săptămânii 
trecute:

Astra Română: Producția se 
menține la 55 vagoane pe zi.

Sonda 119 a intrat în producție 
cu cinci vagoane pe zi.

Sonda 121 a ajuns la stratul III 
In montaj două sonde noui
I. R. D. P.: Producția se menți

ne la 25 vagoane pe zi.
In sapă sondele 7, 9, 118 și 120.
In montaj sonda 124.
Se încearcă punerea în producție 

a sondei No. 11 cu gaze compri 
mate.

Steaua Română: Producția a 
scăzut la 10 vagoane pe zi.

In reparație sondele 1, 3, 11, 13 
și 117.

In sapă sondele 4, 6 și 19. 
In montaj sondele 31 și 37.
Credit Minier: Producția a scă-

znt la 6 vagoane pe zi. Nici o acti
vitate de sapă.

România Petroliferă, Mica, I. R. 
D. P.: Sonda No. 213 a intrat în 
producție cu 10 vagoane pe zi.

In sapă sondele 204 și 210.
In montaj sondele 203 și 206.
Colombla: Sonda No. 5 produce 

3 jum. vagoane pe zi,
In sapă sonda No. 4.
Unirea și Petrolul Românesc: A- 

ceeaș situație.
Prahova: Curăță poduri de nisip 

la sonda No. 1 care este răzbită la 
stratul III.
PERIMETRUL DE EXPLORARE 

I. R D. P.
Sonda No 1: 925 m sapă.
Sonda No. 2: 477 m. Efectuat cu 

succes cimentarea.

PERIMETRUL DE EXPLOATARE 
PRAHOVA

Sonda No. 1: 306 m. sapă.
Sonda No 2c 219 m. In probe de 

închiderea apei.

MOREN1
Iată situația pe societăți a lucră

rilor ta Meotic, în cursul săptătnâ 
nei trecute:

Astra Română: In sapă sunt son
dele 57, 162, 213, 299, 304, 305, 306, 
307 și 313. Din aceste, sonda 162 se 
află ia 1360 m., sonda 231 la 1412 
m., sonda 306 la 1413 m. și sonda 
307 la 1200 m. In montaj sonda 
312.

Sonde în producție la Meotic; 
154, 256 și No. 268.

Româno-Americană: In sapă 19, 
156, 159, 160, 162, 167. 169, 170 Și 
173. Din aceste, sonda 156 are 1120 
m., 159 are 1450 m. și 160 are 1420 
metri.

Sonde în producție la Meotic; 5 
P., 17 P și No. 66.

Credit Minier: In sapă 41, 302, 
303. 304, 305. 306, 307 și 311. Din a- 
cestea, sonda 301 se află la 1400 m 
și 302 la 1335 m.

In montaj sondele 313, 315 și 317

In producție Ia Meotic sonda 29 
cu cca. 2 vag. pe zt

1 R. D. P.î In sapă sondele 35, 
37 și 60.

In producție sonda 44 ca 5—5.5 
vag. pe zi.

Petrolul Românesc: Aceeaș si
tuație.

Cometa: Nici o schimbare.
Subsolul Român: In sapă sonda 

18 la 380 m.
In montaj sonda 20.
lată producția zilnică medie a ce

lor mai importante societăți în săp
tămâna trecută:

Astra Română 122 vag.
Credit Minier 76 vag. 
Româno-Americană 28 vag 
L R D. P. 22 vag.
Concordia 21 vag. 
Colombla 155 vag.
Unirea 10 vag.
Subsolul Român 9 vsg.
Producția medie totală zilnică pe 

săptămâna trecută a fost de cca 
340 vagoane.
PERIMETRUL DE EXPLOATARE 

CREDIT MINIER MORENI
Sonda No. I, 920 m. sapă.
Sonda No. 2, 520 m. sapă

PERIMETRUL DE EXPLOATARE 
STEAUA ROMANA CEPTURA
Sonda No. 1, 500 m. sapă. 
Sonda No. 2, în montaj.

RUNCU
Rezultatele obținute de societă

țile Româno-Americană, I. O. P., 
Steaua Română și I. R. D. P. în 
sud-vestul regiunii, au animat acti
vitatea societăților și s’au început 
montaje de sonde noui.

Sonda No. 6, 1. O. P.: Continuă 
erupția cu o producție de cca. 30 
vagoane pe zi.

Sonda No. 26 Steaua Română: 
Continuă erupția cu 12—-15 vag. 
pe zi.

Sonda No. 24, I. R. D. P.: Conti
nuă erupția cu cca. 6—7 vagoane 
ne zi.

B

Moșnenii d n Valea Lotrului 
săăc ți irintr’o tranzacție

•------ ——e-——
V cile de fermă și ținti a<e uanzatței. Cum s’a e’udat codicele 

silv.c, Ministerul de Domem absent

1“ Octombrie 1928
i 1 PARIS 15.40
LfiUI ZURICH 3.15K 
UWMI LONDRA 806

INCHEERI OFICIALE
București 17 Octombrie 1928

B-ca Agricolă 240
B-ca Franco-Română 345, 50, 60, 30,

50, 30, 25, 30, 40, 50. 
B-ca Națională 12900, 850
Credit Industrial 1060, 50, 30, 25
Credit Minier 1150, 60
Credit Minier pui 1050
Astra Română 3U0
Steaua Română 1720, 15, 10
J. R. D. P. opt 405, 10, 5
Subsolul Rom. c. v. f 245
8. T. B. 1125
Reșița . 890, 85, 900
Credit Technie 480
Mlcft 705, 695, 700
împroprietărirea 5950
Rurale 5 la sută 60%
Urbane București > 56.00

SCHIMB
Franci farneez! 6.48-- 6.49
Franci elvețieni 31.95— 32.00

23.05— 23.06
ure Sterlin» 804.75—805.50
Lire italiene 8.69— 8.70
l&e otoman« 85.75— 86.00

Mărci germane 39.55—39.62
Zloți polonezi 18.50- 18,25
Schilingi austrieci 25.35—20 40
Pengo 28.95- 29.-J0
Coroane cehoslovace 4.92- 4.93
Dinari 2Æ0- 2.95
Drahme 2.20—2.25
Leve 1.20—1.25
Fiorini olandezi 66.50- 66.60
Dolari 165.50-165 75

SCHIMBUL IN STREIN ATA1E
Paris (închiderea)

Londra 124.20
New-York 25.61
Germania 609,75
Italia 134.25
Praga 75.00
România 15.40
Elveția ; 492^0

Zurich (închiderea)
Berlin 123.70
Amsterdam 208,30
New-York 5. 19, 60
Londra 25 JO8/«
Paris 20,29 %
Praga 15.40
Budapesta 9062
Belgrad 9,13
București 3,13 H
Varșovia 58.25
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Desprindem în acest repoctagiu 
viciile atât de fermă cât și de fond 
pentru a face dovada caducității 
tranzacției. Viciile de fond sunt de 
natură de a atrage anularea tran
zacției, putându-se face dovada re
lei credințe. Și, odată acest proba
toriu consumat, inițial tranzacția e 
nulă.

Argumente pentru dovedirea re
lei credințe există. Nu intrăm în a- 
naliza procedure! speciale augmen
tative a codicelui silvic și care se 
aplică în cazurile de înstrăinare a 
bunurilor unei obștii. Că se vor fi 
comis vicii de formă la aplicarea 
aorticolului 40—49? Nu este exclus.

O EROARE DE FORMA, 
GROSOLANA

Suntem în măsură a afirma că 
de o grosolană eroare în aparență 
de formă, realmente însă, de fond, 
că, repetăm, de o astfel de eroare 
atârnă însăși posibilitatea de pu
nere in apUcare de jure a tranzac
ției, după cum se va vedea mai jos.

Acest vițîu de procedară există. 
ȘI vina lui o poartă, in primai «ând, 
societatea „Carpatina“, care face, 
prin existența acestui viciu proce
dural, dovada relei credințe. Din a- 
ceeașl vina so împărtășește și „Ca
sa Pădurilor” prin conducătorul ei 
Opran, care, deși sesizat, n'a luat 
măsurile de rigoare.

ELUDAREA CODICELUI SILVIC
Conflictul între lege și tranzacție 

începe. Codicele silvic prevede ca
tegoric:

„Că în cazul unei înstrăinări de 
„terenuri păduroase, e nevoie de a- 
„vizul unui delegat al ei, aviz de 
„care depinde și aprobarea înche
ierii tranzacției”.

Fost-a pe Valea Lotrului vre-un 
Jelegat al ministerului de Domenii, 
în speță al „Casei Pădurilor” cart 
să fi studiat la fața locului posibili
tățile de încheiere ale tranzacției, 
precum și salvgardarea intereselor 
moșnenilor?

Știe „Casa Pădurilor” ce supra
fețe au format obiectul tranzacției?

Are în dosarele ei vre-un raport 
prin care delegatul.ei să-și fi dat 
avizul favorabil încheierii tranzac
ției?

Răspundem categoric: na.
Și asta din mai multe conside

rente.
INTRE TANCRED ȘI OPRAN
„Casa Pădurilor'*  — prin bmrou 

rile căreia își plimbă cu neruși
nare pașii Târfa fardată, în biurou- 
rile căreia își aranjează Tancred și 
sinistrul exploatator Eiser turpitu
dinile, — deși știa de banditeasca 
deposedare a moșnenilor Voineșari 
prm încheierea acestei oneroase 
tranzacții, — nu s’a opus-

In loc ca această instituție creată 
pentru salvgardarea intereselor 
moșnenilor, să fi intervenit pentru 
a se opune acestui rapt calificat, ea 
a încurajat, printr’o incalificabilă 
desesizare, manopera „Carpatinei’*,  
veșnc animată de dorința de a-și 
vedea triumfând interesele-i comer
ciale.

Că sătenii pier, nu importă.
Dividende mari pentru acționari, 

iată prima dintre .preocupările con
ducerii înstreinate a societății „Car
patina”,

Vina lui Opran, complicele activ 
al operatorilor asupra conștiințelor 
moșnenilor, e cu atât nuri mare,

Opran mamelucul din fruntea 
„Casei Pădurilor”, face parte inte
grantă din banda de spoliatori ai 
moșnenilor lotrent. El știa și de 
existența viciului esențial de fond, 
punctul nevralgic al tranzacției. 
Acest lucru îl vom demonstra și 
nu fără probe concludente.

VOINEȘAR

aceeași cauza, văduva umd fost 
medic șef al spitalelor comunale, cu

La ultima adunare a cens ului 
comunal al municipiului Timișoara 
s’a pus in discuție excedentul de 45 
milioane al municipiului. Se știe că 
d. Vintîlă Brătianu nu aprobă nici 
un budget dacă uu prevede un ex
cedent de zece la sută. Or, cum mu
nicipiul Timișoara are un budget de 
450 (patru sute cinci zeci) milioane, 
excedentul se ridică la 45 milioane.

In schimb străzile orașului nu se 
pot repara, fiindcă.... nu sunt bani 
Teatrul românesc nu poate lua fiin
ță, fiindcă.... nu sunt bani. Tot din

înființarea lăptăriei comunale
Lăptarii nu vor mai putea vinde lapte. Populat a 

se va aprov.z.ona dela noua lăptărie
Primăria municipiului Capitalei 

se trudește de câțiva ani să înfiin
țeze o mare lăptărie comunală, 
care să aprovizioneze populația 
Bucureștiului cu lapte.

Astăzi, când toate instalațiunile 
au fost terminate, d. dr. I. Costi- 
nsseu a invitat la primărie, pe 
lăptari: dm satele învecinată capi 
talei, la o consfătuire.

D. dr. !- Costinescu a făcut cu
noscut delegaților lăptarilor, -că 
d-sa, ca medic, a constatat că foar
te uulți copii mor în fiecare an, 
din cauza laptelui falsificai sau 
murdar. Starea aceasta a determi
nat Primăria să facă o lăptărie co
munală, unde laptele va fi curățit 
de toate infecțiile ce conține.

. In această lăptărie s’au învestit 
nână în prezent 50 milioane lei și 
oricare lăptar poate să colaboreze 
alături de cei cari o conduc, adu
când laptele acolo.

După ce a explicat mecanismul 
ioestei întreprinderi, d. dr. Costi 
nescu a spus că în mare parte se 
aduce laptele din Ardeal, dar mu
nicipiul nu va neglija nici pe lăp
tarii de aci, cari au aprovizionat 
oână acum orașul. Aceasta cu atât 
mai mult, cu cât nu va mai fi per
misă aducerea laptelui falsificat 
in Capitală, adică smântânit sau 
amestecat cu apă — autoritățile 
comunale fiind hotărîte să proce
deze cu toată severitatea împotri
va vinovaților.

întrucât Capitalei îi trebuesc

10000 litri de lapte pe fiecare zâ 
lăptăna comunală va primi lap
tele ce va fi adus acolo, pe prețui 
w se va conveni de comun acord

D. D. P. biculescu-ftitz a dat o 
serie de lămuriri asupra felului 
cum se va transporta laptele dela 
locul de producție până la lăptă
rie. D-sa a accentuat asupra im
portanței faptului că lăptarii ah 
plata sigură, în plus comuna Ie 
va da tot concursul spre a-și pu
tea procura vite bune de lapte și 
nutreț pe preț mai ieftin.

D, dr. Costinescu, luând din nou 
cuvântul, a spus:

Noi nu putem permite să se ar 
ducă în oraș decât lapte pasterizat,

Nu uitați că trăiți de pe urma 
acestui oraș, dela care, dacă, avețe 
avantagii, aveți și obligațiuni. De 
aceea trebue dat populațiuneî ua 
lapte curat, nu provocator de beli- 
Febra tifoidă provine adesea din; 
laptele amestecat cu apă de multe' 
ori murdară. De aceea, vă rog si£ 
luați contact cu d-nul Niculescu*  
Ritz reprezentantul comunei și cu 
medicul șef veterinar I. Călinescu, 
pentru a putea stabili modalitatea 
vânzare’ laptelui de care dispur, 
neți, lărtiriei comunale, care îl 
va cumpăra pe un preț convena
bil.

In urmă s’a format o delegație 
dm partea sindicatului lăptarilor 
care să trateze cu reprezentanții 
comunei modalitățile.

C. Ar sen ie

Piața petroluluh F,autlele de*a Bacău
EXPORT

Benzină ușoară Octom- 
brie-Noembrie Lire 93/j

Benzină grea ' Octom-
brie-Noembrie 8.—

Petrol Decembrie 
Motorină necerută.. 
Păcură, idem.

Șilingi 73—

INTERN
Benzină ușoară JLei 12.50
Benzină grea o 7.50
Petrolul ♦4 5.20
Motorina 3.10
Păcura
Țițeiurile mai slabe.

»4 1.35

BACAU, 17. — Azi diminea
ță d. administrator financiar a’ 
pus ipotecă pe imobilul și fabri
ca „Gloria”, proprietatea lai 
Leon Grat, evaluate Ia suma 
de 15 milioane lei.

Se știe ca poprietarul acestei 
fabrici a fost denunțat parche» 
tului că a *rustat  fiscul cu câte
va zeci de milioane.

0 anchetă la fabricile 
de zahăr '

In ultimul timp ministerele dT 
agricultură și industrie au fost în*

j întrunirea de protestare 
a funcționarilor 

comeic aii
Față de nerespectarea lege! 

repauzului duminical și orariului de 
lucru aproape în toată țara de că
tre unii negustori recalcitranți, so
cietatea Generala a funcționarilor I 
comerciali din România, în conți-1 
nuarea întrunirilor de protestare 
ținute în orașele: Brăila, Galați 
Iași, Ploești, Târgoviște, Craiova 
etc., a decis tinerea unui mari în
truniri în București.

Astăzi Joi 18 Octombrie 1928,

cunoștiințate că fabricile de zahăr. 
Ie rfustrează la cântărirea sfecleii, 
provocând și alte șicane de alt or*  
din în ceace privea predarea sfe
clei, s’a numit o comisie de anchetă 
compusă din delegați ai ambelor 
ministere, spre a cerceta întrucât 
sunt sau nu îndreptățite plânge
rile acestora. ■

Comisia ele anchetă a stabilit vte 
novații le, în care scop a încheiat 
un documentat raport și al cărui 
cuprins se va ști mai târziu.

Expoziții zootehnice
ora 7 și jum. seara, va avea loc în 
sala societății Generala din strada 
Bărăției No. 23, o mare întrunire a 
tuturor funcționarilor din comerț 
industrie, bănci și birouri, când se 
va discuta asupra orariului la Băn
ci, contractul de muncă, asigură 
rile sociale, camerile de muncă, 
minimum de salarii, etc.

In zilele de 27 și 28 Octombrie 
cietatea de avicultura din Brașov or*  
ganizează o expoziție generală di 
pasări, cu participanți din județ și 
împrejurimi.

In ziua de 28 Octombrie va ave*  
loc la Mediaș o expoziție de animale 
din rasa Siementhal.

Mari furturi de mărfuri la Cernăuți

familie grea, primește o pensie uu- 
mai de 90 (nouăzeci) lei lunar.

Pe de altă parte, bieții cetățeni 
sunt impuși la biruri grele, pe când 
falimentele comercianțllor timișo
reni secați de impozite, fac ca Ti
mișoara să fie in fruntea orașelor cu 
falimentele cele mai multe.

Ce interesează aceste nimicuri pe 
d. Vintîlă Brătianu ?

Iată pentru ce vechiul Regat este 
puțin simpatizat în noulle provincii.

CERNĂUȚI, 16.—Am vorbit deunăzi, 
despre marele furt comis po la sfârșitul 
lunii trecute Ia fabricele de tricotaj 
din orașul nostru.

In urma investigațiilor făcute de că
tre brigada de urmărire, au fost prinse 
două bande de hoți. La cercetare, hoții 
au mărturisit furturi de peste 2.000.000 
Iei și felul cum operau.

Bandele erau compuse din bărbați, 
femei, copii. Se introduceau întâi copii 
prin ferestrele mici ale fabricelor, și 
odată intrați, adunau ce era posibil și 
aruncau pe fereastră afară unde aștep
tau bandiții. Dânșii operau cu atâta abi
litate și erau atât de siguri, încât nimic 
nu-i stingherea.

Toate mărfurile furate, Ie depozitau,

Ia femeia Maria Bordiuc din str. Căra-- 
rea-Morii No. 1 unde a fost găsită a 
mare parte din ele.

Marfa furată era vândută către 
Matan Lebru și Nicolai Bordiuc prin 
diferite târgușoare și pe la diferiți co- 
mercianți din vechiul Regat. Aceștia att 
f-ost arestați. Primul ia București, iar 
al doilea in comuna Helgia jud. Storc« 
jineț, în timpul când încerca să plasez» 
alte mărfuri furate.

Printre indivizii arestați se află: A- 
doi f Kittel șeful bandei Hersch Feld
hammer, Fischt! Sternberg, Rozinue 
Mihai, löset Cosdrovschi, f rancisca 
Cacnrovschi, Maria Bordiuc, Leontine 
hesc și RaJfa Cozmaniuc.
njeac, și Ralia Cozmaiuuc. i

Cercetările continuă.

Amintirile mele 
despre începuturile industriei noastre 

de petrol 
de GOGU ȘTEFANESCU

IX

..Noua societate stabilește că pri- 
ha societate făcuse constatări gre
șite și ’n consecință tubase păcura 
golașe stratul petrolifer) și pe 
jiceastă bază a făcut încercări de 
(«deschiderea stratului izolat.

Rezultatul: Mai toate sondele să- 
jțiate de prima societate fără a avea 
Droducție, redevin productive odată 
intrate în stăpânirea societaței a 
.doua §i astiel norocosul nostru nu 
numai că nu avea de ce să regrete 
janularea primului contract, ci toate 
tooMe ca să-și aducă aminte de 
ffcStear*!!  româneav'“'~

1 „Fa-wm mamă cu noroc“ 
;.$i nVaruncă 3n foc“

Dar tot urmându-mi șirul aminti
rilor mele am trecut peste faptul 
important în industria noastră de 
petrol și adică constituirea în 1895 
a societăței

STEAUA ROMANA
După cum am arătat în altă parte, 

societatea Română de Petrol, o du
cea financiarmente greu, și nu puți
ne sforțări au făcut conducătorii ei 
depe vremuri:

Georges Filipescu, fostul mareșal 
al Curiei, Emil Costinescu, fost mi- 
ttte+rn <1<» rMrhnț *1  î, G.

fost guvernator al Băncei Naționa
le (azi toți decedați) ca să-și sal
veze societatea. S’a reușit în cele 
din urmă cum zic ca’n 1895 să se 
constitue societatea „Steaua Româ
nă” cu concursul baronului de Of- 
fenheim care făcea parte din prima 
firmă petroliferă dela noi, Offenheim 
Singer & Co., despre care am vor
bit în altă parte și cu spriijnul finan
ciar al Băncei Comerciale și Indus
triale din Budapesta. Odată consti
tuită, cu forte noui treburile luară 
cu totul alt aspect.

Capitalul cu care debuta Steaua 
fu la început de 2x/2 milioane, se 
mări mereu pe măsura nevoilor ce
rute de noul program de lucru până 
ce în 1903 fiind atrasă și Deutsche 
Bank dela Berlin, Steaua Română 
avea un capital de 70 de milioane 
lei. Bine înțeles intre timp după cum 
am zis mai sus activitatea lua cu 
totul alt aspect, a început să pară 
mecanică, mai ales la Câmpina și 

în nn. îorn 

societatea pornește la construirea 
marei rafinerii de petrol dela Câm
pina, raîinerie considerată pe acea 
vreme ca una dintre cele mai mo
deme instalate și cu o capacitate 
de lucru de 100 vagoane cu țiței pe 
zi. Bine înțeles că aceasta consti
tuia opera cea mai impunătoare în
făptuită până atunci în industria 
noastră de petrol.

Cam în vremea asta se prăpădi 
proprietarul moșiei petrolifere dela 
Câmpina, adică D. V. Hernia. Săr- 
tjianul nu avusese mult a se bucura 
de rezultatele perspicacității sale, 
iar după urma lui rămân ca moște
nitori 5 copii.

Steaua Română profită de această 
împrejurare și cumpără, dând fiecă 
rui moștenitor câte un milion, între
gul avut al decedatului Hernia pe 
care acesta din urmă îl cumpărase, 
după cum am zis în altă parte, pe 
6.000 de galbeni dela prințul Știr
bei. Bine înțeles urmașilor li s’a pă
rut c’nn fMcnt o nfneere 

luând 5 milioane pentru 70 mii lei 
pe care îi plătise răposatul, noi însă 
câți-va care încă depe atunci intra
sem în inima Câmpinei, ne-ram dat 
seama de strălucita afacere pe care 
o făcuse cumpărătorul. Odată a- 
ceastă tranzacție încheiată, adio bă
ilor dela Câmpina, adio parcului din- 
prejurul stabilimentelor de băi care 
au ocrotit atâtea idile amoroase, 
adio sălilor de dans din stabilimen
tul băilor, care curând după aceasta 
trebuia să devină, parcul pădure de 
turle de sonde, saloanele de dans, 
cazărmi de lucrători. Era semnalul 
vremei, suflu muncei dârze între
rupse brusc epoca desfătărilor, 
Câmpina patriarhală până atunci de
veni în scurtă vreme un oraș inter
național în care fără exagerare 
vorbesc de atunci, auzeai mai mult 
alte limbi decât românește.

Nimic de zis, era urmarea firea
scă a lucrurilor. Ceace însă a izbit 
pe fiecare, pe noi care trăim acolo 
-i mre evnnvcu^m r>® rSnosntuî 

'autor industrial, fu lipsa de grije a 
urmașilor lui care pare că nu s’au 
gândit nici măcar să reserve o pa
nă de pământ împrejurul Capelei 
tn interiorul căreia fusese înmor
mântat părintele lor, așa că puțină 
vreme apoi frumoasa Capelă, ridi
cată în pripă sub imboldul unei du
reri mai totdeauna repede trecă
toare, era stropită de toate părțile 
de erupțiile sondelor care o înăbu
șise, iar modesta lumniă a candelei 
care veghea la mormântul deceda
tului trebui stinsă, ca nu cumva să 
cauzeze vre-un incendiu, vre-o pa
gubă celor îmbogățiți de pe urma 
lui.

Și astfel se și isprăvi cu aminti
rea lui Hernia.

Hotărît că sunt cel mai puțin în
dreptățit a releva această impie
tate, dar ce frumos ar fi fost ca so
cietății Steaua Română să i se fi 
impus de urmașii Iui D. V. Hernia, 
întreținerea capelei și respectarea 
trnei împrejurimi frumoase, loc de 

odihnă cuvenit unui om sârguîtor. 
care pe cât îmi amintesc paralizai 
fiind, înainte de moarte și încă ce« 
rea sa fie transportat cu căruciorul 
spre a urmări lucrările ce se ridi< 
cau pe temelia pusă de el.

Cine știe, poate că alții decât cei 
care trebuiau s’o facă o să înfăp
tuiască ceva spre eternizarea me
moriei decedatului, poate că chiar 
Steaua Română urmașa lui se va 
gândi într’o zi la ridicarea unui mo-< 
nument lui D. V. Hernia fie în mij
locul schelei, fie în fața birourilor 
actuale, fosta locuință a răposatu
lui. Ar fi un act frumos, o bine me
ritată lecțiune de omenie venită de 
la străini, ar fi însă și un cuvenit 
omagiu adus muncei reprezentată 
prin decedatul D. V. Hernia, îd 
mijlocul acestui vast câmp de actv 
vitate.

Reiau firul afacerilor.
(Continuare in numărul de Joit^ 

viitoare).
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Regele Regilor
Un mare succes românesc

20.000 litri vin tonic preparația farmacistului chimist Const. Chihaescu 
vândute în decursul anului 1927. Mii de suferinzi disperați vindecați și 

•căpați din GHIARELE AN EMIEI
..................... ....

Consecințele funeste ale sângelui sărac, Dela An emie la neurastenie și 
tuberculoză numai un pas. Rolul fosforului și al Arsenului Organic

Acțiunea tonică a sucului Kala și al extractului de Quinquina

Funcționari fiscali sau 
operatori ai fiscului

Iarăși în faimoasa Vlăsie fiscală dela Cluj

<< Anemia și consecințele ei se ma
nifestă în mod variat.

Simptomele cele mai obișnuite 
sunt: o lipsă complecta de vitali
tate mai cu osebire dimineața o o- 
boseală generalizată, slăbirea cor
pului, a memoriei și a văzului, ten 
galben, ochi încercuiți, vâjiituri 
de urechi, palpitațiuni, amețeli, 
mersul nesigur, visuri urâte, somn 
penibil, răceli și guturaiuri veșni
ce — o stare de moleșeală pronun
țată.

Pentru a putea ajuta natura și 
a reda corpului vigoarea normală 
pe lângă o viață ordonată și igie
nică, sunteți obligați de a furniza 
organizmului substanțele cari îi 
lipsesc și anume: fosforul și arse
nicul organic în stare coloidala 
incorporat în sucul nucelar de 
Kolla și a celor 3 Chinchine. In 
arsenalul terapeutic printre mul
tele tonice cunoscute am obținut 
în vechea mea practică succese ui
mitoare cu cunoscutul VIN TO
NIC preparat de farmacistul chi-

Jafurile dea Casa Pădurilor

Afacerile fraților PISTOL
rAm arătat până acum cu sufi

ciente cifre și documente, zăpăcea
la și jafurile de codru, cari fac de 
multă vreme epocă la Casa Pădu
rilor..

Atât. Casa Pădurilor, cât și Mi
nisterul de Domenii nu numai că 
n’au desmințit vastele potlogării 
relatate de noi, dar ceva mai mult, 
păstrează o tăcere mai mult decât 
semnificativă,

IN CE CONSTA POTLOGĂRIILE
Frații Pistol au cerut Casei Pă

durilor să planteze 600 hectare pe 
proprietățile lor în Basarabia, în 
schimb Casa Pădurilor să le vândă 
din pădurile statului câte 300 steri 
(15 vagoane) cu reducere de 50%, 
de fiecare hectar plantat

Și cu toate că unii specialiști de 
la Casa Pădurilor și-au spus cuvân

Trecerea Atlanticului 
cu un avion tip mic

Londra, /7 (Rador).— Din Saint 
Jean (Terra Nova) se anunță că 
azi, pentru prima oară, se încearcă 
trecerea oceonului Atlantic cu un 
avion din tipul cel mai mic. Ten
tativa aceasta extrem de îndrăz
neață o face căpitanul de covertă 
Hc., Macdonald, ofițer al marinei 
engleze, care a demisionat în ulti
mul timp din armată. Aviatorul 
'Macdonald a plecai azi în sbor să 
traverseze Atlanticul, la ora 4 și 51 
de minute (ora Greenwich). El 
Sboară cu o avionetă Dehaviland, 
botezată „Gipsy Moth", care are 
numai 7 metri și 92 anvergura a- 
țipelor.

Macdonald aștepta de mai mul
te zile timpul favorabil, însă el ne
împărtășind nimănui intențiunile 
șale, plecarea lui a făcut o mare 
senzație. Macdonald este în vârstă 
de 28 de ani. El sboară singur, 
fără instalație de telegrafie fără 
fir și [ară aparate de plutire adap
tate la avionetă. Aparatul său este 
aprovizionat cu benzină pentru 
un sbor. de circa 3-600 de mile, el 
putând ținea aerul timp de 35 de 
fire.

mist CONST. CHIHAESCU din 
București. Cu drept cuvânt acest 
tonic supranumit Elixirul vieței, 
luat în doză de câte un păhăruț 
înaintea meselor timp de 10 zile 
se observă imediat o augmenta- 
țiune sensibilă a globulelor roșii, 
o creștere a fosforului organic, o 
eliminare complecta a toxinelor, 
o energie deosebită, o colorațiune 
sănătoasă a tenului, un dor de 
viață și de muncă.

Sfătuesc absolut în mod desinte- 
resat pe toți mic și mare, sănătoși 
și în special pe cei bolnavi să ur
meze în locul aperitivelor otrăvi
toare, acest aperitiv hyperideal 
care Ie va reda forța, vigoarea și 
sănătatea.

Sfătuim pe părinți să deie co
piilor: slabi și anemici, obosiți de 
școală acest minunat reconstituant 

Vinul tonic Chihăescu este a- 
probat de Consiliul sanitar supe
rior cu nr. 41.909 din 24 Octom
brie 1907.

Dr. ICS.

tul arătând monstruozitatea acestei 
propuneri și pagubele enorme ce 
vor rezulta pentru stat de pe urma 
convenției ce urma să se încheie, 
totuși grație intervenției personale 
a administratorului Opran — 
CARE A UZAT DE MISTIFICĂRI, 
SURPRINDERE ȘI FALȘ — con- 
venția a trecut după dorința întoc
mai a spoliatorilor concesionari.

Aceasta este situația și concesio
narii au realizat în paguba Statului 
un beneficiu net de 25.000 lei de fie
care hectar de plantație, care nu-i 
costa mai mult de 3000 lei!!...

Partea semnificativă din acest 
jaf în averea Statului, îl formează 
faptul că deși frații Pistol ceruseră 
ca materialul ce urma să li se vân
dă ca echivalent al plantațiilor, cu 
reducere de 50%, prin suspecta 
„bunăvoința“ a adminisratorului

Cum sunt sărbătoriți 
cei de pe Zeppelin 

în Amenca
New-York 17 (Rador). —• D-rul E- 

ckener, echipagiul șt pasagerii diri- 
jabilalui „Contele Zeppelin“ aa fost 
primiți eri ca o deosebită, solemni
tate de orașul New-York. Călătoria 
până la Jersey City a decurs trium
fal pe vasul pus la dispoziție de ora
șul New-York. De aci însoțiți de o 
escortă de onoare, oaspeții au fost 
conduși la Palatul Municipal unde 
a avut, loc o recepție,

*
Berlin 1? (Rador). — D-l Eckener, 
Comandantul Zeppelinului, a mul
țumit telegrafic Președintele Co
olidge, și Mareșalului Hindenburg, 
pentru telegramele ce a primit dela 
zișii oameni de stat. In telegrama 
adresată Președintelui Coolidge, 
D-rul Ecener î-Și exprimă speran
ța că actualul sbor peste Ocean 
al Zeppelinului, făcut ca titlu de 
experiență, va servi în viitor drept 
imbold pentru stabilirea comuni
cației aeriene între America și 
Germania.

*
Berlin 17 (Rador). — Preșe

dintele Coolidge, a invitat pe 
D-rul Eckener, și însoțitorii săi, 
pentru Vineri, la un dejun, în 
„Casa Albă“.

Se găsește la Farmacii și Dro- 
guerii.

*
lata ce ni se scrie din Paris:

Paris 28/4 1928
Stimate d-le Chihăescu,

Timp de un an de zile am urmat 
vinul tonic al D-stră și m’am sim
țit foarte bine. Astăzi sunt în Pa
ris unde se găsește la toate farma
ciile vinuri tonice, dar nici unul 
nu e de efect

Deci îmi permit să vă întreb 
dacă e posibil să-mi expediați 5 
sticle mari contra ramburs. Iar 
dacă nu se pot rambursa, bine
voiți a-mi scrie în ce mod vă pot 
expedia banii și îmi veți adăoga 
cheltueli de corespondență.

Cu toată stima
L. BERCOVICI 

rue Eugene Varlin 25 Paris

Opran, li s’a vândut cu preț mult 
mai scăzut, după unul din tarifele 
din 1923 L.

DE CE NU SE IAU MASURI

Am dat fapte precise sprijinite 
pe cifre și documente. Ministerul de 
Domenii tace alături de Casa Pă 
durilor.

Dece ministrul de domenii tole
rează in administrația ce conduce, 
jefuitori de calibrul lui Opran?

Care sunt interesele de se per- 
petuiază aceste jafuri fără prece 
dent în averea Statului ?

„Sau numai dorește nimeni cin
ste in țara aceasta.

Șl dacă nu este așa, atunci, fără 
întârziere, jefuitorii la pușcărie in 
frunte cu șeful lor Opran !

POL. G. TUTOVEANU

Manevrele de toamnă 
s’au terminat

Manevrele generale de toamnă 
organizate pe divizii și corpuri de 
armată în cursul lunei Octom
brie s’au sfârșii pe ziua de eri, 
corpurile de trupă reintorcându- 
se în garnizoane.

In majoritate, manevrele din a- 
ceastă toamnă s'au efectuat în 
regiunile apropiate garnizoanelor 
principale.

In legătură cu încheerea aces
tor manevre, ministerul de răs- 
boi a decis ca pe ziua de 16 Oc
tombrie, contingentul 1927 să fie 
lăsat la vatră, oamenii de trupă 
fiind trimiși să-și aducă îmbrăcă
mintea civilă, pentru predarea 
celei militare.
-.............. 6 .... ........

Publicarea
comprom>su.ui naval 

anglo-francez
Londra, 17 (Rador). — Cercu

rile autorizate declară că Joi 
sau Vineri se va publica com
promisul naval franco-britanic 
și toate documentele în legătură 
cu tratativele urmate. Broșura 
editată de Foreign Office va a- 
vea 60 pagini.

Revenim asupra matrapazlâcu
rilor ce se comit de ani de zile la 
Administrația Financiară din Cluj. 
Revenim, pentru că sistemul con
tinuă : Probe, o sumedenie. Furni
zate de cei ce au fost vămuiți de 
către vătășeri sfetnicului din capul 
departamentului sărăciei naționale.

UN ALT DIJMUIT
In anul 1926, un oarecare Ro- 

bert Sturm, contribuabil clujan, 
deschide un magazin de coloniale.

Se vede, însă, că omul nu era la 
curent cu toate formele. Altfel, nu 
se explică cum de s’au adunat în 
prăvălia lui hienele fiscale Gor. și 
Bereczky.

Noul comerciant a priceput ros
tul vizitei și s’a conformat obiceiu
lui pământului, mai in floare ca 
oriunde la administrația financiară 
din Cluj. Imediat după vărsarea 
prealabilă a taxei către „operatorii 
fiscului“ a început exercitarea pro- 
fesiunei.

Din momentul în care afacerea 
prospera apașii fiscali dela Cluj, 
cari scontaseră anticipat cota, in
tră în acțiune- Se pune în aplicare 
vechiul și infailibilul sistem: „Dai. 
ori îți închid prăvălia“. Controlări, 
peste controluri, toate remunerate 
de către bietul comerciant, care 
știa că nare brevetul în regulă.

Cererea era mare, oferta lui 
Slurm, mică. Din aceste motive 
încep persecuțiile împotriva lui. 
Amenzile plouă. Redeschideri și 
iar amenzi.

Aceste repetate șicanări sunt în
cununate de succes, căci Slurm dă 
faliment. Nu fără a achita până la 
o centimă cota-parte cuvenită tăi- 
nuitorilor lipsei brevetului său.

O victimă, dar și o incorectitudi
ne în plus a bandei de operatori 
fiscali dela Cluj.

AFACEREA CU SPIRTUL

în decursul lunei Maiu a. c., Mi
nisterul finanțelor printr’un ordin 
trimes administrației financiare din 
Cluj, pune în vedere acestora că 
spirtul a cărui tărie depășește 40n 
trebue denaturat înainte de a îi pus 
in vânzare.

Șeful serviciului spirtoaselor, cli

Subvenționarea congregațiilor 
religioase franceze

Paris, 17 (Hador). — Consiliul de 
miniștri ținut eri a luat in discuție 
chestiunea articolelor 70 și 71 din 
proectul de buget, relative la unele 
avantagii acordate congregațiunilor 
religioase.

O notă comunicată presei după 
terminarea consiliului precizează că 
aceste articole an fost propuse de 
ministrul de externe, insă era prea 
târziu pentru a mai fi introduse in 
proectul de buget al anului 1928. S’a 
convenit anul trecut ca cele două ar
ticole să fie din nou studiate, înainte 
de a fi aduse in Parlament. In Iulie 
1928 d. Briand a repetat propunerea 
și a arătat importanța extrem de 
mare pe care o acordă acestor arti
cole, cari fără a atinge principiile 
laice, vor permite funcționarea mi
siunilor franceze în streinătate. D 
Poincare apreciind gravitatea rațiu 
nilor invocate de d. Briand, a cerul 
la 11 August părerea ministrului de 
interne, d. Sarraut, care la rândul 
său s’a declarat de acord cu această 
propunere. D. Poincare a autorizat 
atunci imprimarea celor două arti
cole și textul a fost imediat distri
buit tuturor miniștrilor și parlamen 
tarilor. Consiliul de miniștri a decis 
ca d. Poincare să explice la Cameră 
caracterul și însemnătatea celor două 
articole, fără a refuza să examineze 
eventuale modificări.

*
Paris, 16. (Rador). — D. Briand 

a declarat azi că ancheta adminis
trativă în afacerea Horan a fost 
terminată. Dosarul a fost remis mi
nistrului de justiție, spre a decide 
urmăririle judiciare.

COMENTARIILE PRESEI
Paris 17 (Rador). —- Toate 

ziarele îți manifesta satisfacția 
pentru decizia luată de Consi
liul de miniștri în privința con
gregațiunilor religioase. Fiecare 
ziar interpretează hotărîrea în 
sensul tendințelor sale politice. 
Intr’adevăr presa de dreapta 

entul nostru Lyor Aladar, deleagă 
cu revizuirea cantităților de spirt 
aflătoare in Cluj, pe trepădușul câr
dășiei Bereczky și pe controlorul 
Iuga, Indică însă și fabricele la care 
urmează să se facă acest control.

Bereczky nu găsește în tot Clu
jul nici un centigram de spirt. Deși 
în seara controlului, se poate face 
proba cu martori, că in curtea fa
brice! Farkas, se găseau depozitate 
opt butoaie cu spirt. Că butoaiele 
n’au fost văzute de Bereczky, nu 
surprinde pe nimeni, știut fiind că, 
acest funcționar servește fabricelor 
Bognâr-Szanto, Farkas și al depo
zitului „Cumătru Bun“. S'au găsit 
însemnate cantități de spirt însă in 
alte locuri, dar peste acest fapt s’a 
încercat întinderea mușamalei^ Ne 
facem datoria de a ridica-o nou

MIRABILE DICTU: 
UN CONTROLOR CINSTIT

Curios lucru să fii surprins când 
auzi că un funcționar din antura
jul cârdășiei Dimitriu-Gor-Besecz- 
ky, face proba corecdtudinei. Cei 
ce cunosc însă sistemul instaurat 
la administrația financiară a Clu
jului, se socotesc datori să eviden
țieze fapta controlorului Iuga, 
unul dintre cei delegați cu contro
lul spirtului.

Om pătruns de simțul datoriei, 
n’a cedat concretelor propunerii 
făcute de Bereczky, astfel că la 
control descoperă dosită o cantita
te de aproape una mie litri spirt. 
Toate stăruințele depuse pentru 
a-l determina să nu consemneze în 
raport acest fapt, au rămas infruc
tuoase. Din care cauză, ei s’au răz
bunat.

Controlorul Iuga, a fost imediat 
înlocuit în atribuții, printr’un „om 
sigur” care s’a conformat instruc
țiunilor primite din partea trinită
ții de oameni ai fiscului Dimitriu, 
Gor și Bereczky,

Și ne punem o legitimă întreba
re. Ce zice d. Vintilă Brătianu de 
apucăturile nu prea sfințite ale 
prepușilor săi dela Cluj ?

O mică cercetare la fața locului 
n'ar strica. Mai ales că și opinia 
publică o așteaptă cam de mult.

V1MED

declară că guvernul menține ar
ticolele 70 și 71 și că Parlamen
tul Ie va vota. Presa de stânga e 
de părere că guvernul accep
tând modificări eventuale, a ad
mis implicit și posibilitatea dis
jungere! articolelor din proectul 
de buget.

„L’Oeuvre“ afirmă că guver
nul nu va pune chestiunea de 
încredere la discuția articolelor, 
și deputății vor fi liberi să ia a- 
titudinea ce vor crede mai po
trivită. Ziarul e în măsură să 
anunțe că dintre miniștrii d-J 
Herriot nu va vota articolele a- 
cordând avantagii congregațiu
nilor religioase.
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Contra mizeriei, este munca ; 
contra ignoranței este instruc
ția, contra orgoliului sunt călă
toriile. Greutatea consistă în a 
găsi stimulentul — divina forță 
de a ne prelungi în timp și în 
spațiu.

Paco, surîzător, replică ;
— Tu uiți, bătrâne Rouquin, 

că noi ceștilalți Andaluzi, nu 
suntem făcuți pentru muncă, 
ci pentru petrecere.

— Munca este cu toate aces
tea o petrecere, când o faci cu 
plăcere. Pretinsa noastră lene 
înăscută, Paco, nu e decât o 
glumă bună. Noi risipim mai 
multă energie dansând decât 
alții bătând fierul. Ce e mai 
rău însă că noi nu credem îd 
nimic, ne batem joc de tot, și 
acest grosolan scepticism ne 
omoară.

Dansatoarea le promisese sâ 
le arate în ziua aceea, dupâ 
gazpacho, câteva din dansurile 
ei noui.

Aide, Paco, spuse ea râ 
zând, ia sdxitara si cânta-mi cu

Nou le alegeri leg s'atve 
în Anglia

Londra, 17 (Rador), — cercurile 
politice confirmă că alegerile ge
nerale pentru Camera Comunelor 
vor avea loc în cursul lunei Iunie 
1929. Actualul parlament își va 
încheia legislatura la finele lunei 
Martie.

.. — » " 
Judecarea 

opoziției studenților
Azi dimineață se va judeca la 

consiliul de război al corpului II 
armată, s. I-a, opoziția celor 7 
studenți, condamnați în lipsă de 
acest consiliu, la 26 Septembrie a. 
c. pentru a fi contravenit liniștei 
publice, în urma unei adunări ți
nută la Centrul studențesc Bucu
rești.

Consiliul va fi prezidat de d. 
colonel Bottescu, iar comisar regal 
va fi d. maior I. Pella.

Un român propus 
pentru premiul No bel

■ ■ I I—■l — lll ■■■ —

Profesorul LEVADITI are mari șanse să ia premiul
STOCKHOLM, 16. — Comisi- 

unile de prbpuneri pentru pre
miul Nobel pe anul acesta și-au 
depus rapoartele. Pentru medi
cină au fost propuși patru sa- 
vanți și anume : suedezul Fae- 
hraenz, care a lucrat asupra fi
ziologiei sângelui, chirurgul a- 
merican Cushing, cunoscut pen
tru lucrările sale în domeniul

Tratat.vele în chestiunea 
op tanti, or

Baronul Szterenyi, președin
tele delegajiei maghiare care va 
conduce tratativele pentru so
luționarea chestiei optantilor, a 
declarat ziariștilor că este foar
te optimist Tratativele voi în
cepe la 1 Noembrie la Rappallo

Foametea face ravagii 
în Rusia

Paris, 17 (Rador). — O 
telegramă Jin Riga sem
nalează foametea extraor
dinară ce bântue în Ru
sia. In afară de Siberia, 
unde recolta a fost satis
făcătoare! tot restul țarii 
n’a produs decât 600.000 
tone cereale. In regiunea 
Kherson, 300.000 familii 
sunt expuse lipsei com
plecte de alimente. Gu
vernul speră să organize
ze aprovizionarea regiu
nilor înfometate aducand 
cereale din Siberia, dar 
linia ferată trans-siberia- 
nă nu reușește sa trans
porte cantitățile nece
sare.

Deschiderea Camerei 
grecești

Atena 17 (Radorh — Azi s’a 
deschis printr’o ședință festivă, 
«esiunea Camerei.

Cercurile politice autorizate, a- 
sigură că actuala legislatură a Ca
merei, va fi din cele mai fecunde 
din analele parlamentare elene. 
Numeroase proiecte de lege sunt 
întocmite, pentru facerea refacerea 
reformei și organibarei aparatu
lui administrativ din întreaga 
tară.

Legăturile 
comuniștilor bu gări 

cu stră.nâtaieă
Sofia, 17 (Rador). — Ancheta 

făcută de poliție, în urma desco- 
perirei recente a unor organiza- 
țiuni clandestine comuniste în 
Bulgaria, a dus la noui revela- 
tîuni stabilind legăturile dintre 
comuniștii bulgari și străinătate 
și trimiterea unor imoortante 
sume de bani pentru propagan
da revoluționară, sumă prove
nind din centralele comuniste 
din streinătate. Au fost arestați 
deputatul Stoyanoff, din partidul 
muncitoresc independent și Ior
dan Mileff, secretarul Federa
ției Sindicatelor Independente.

Sforțările emisarilor Interna
ționalei a IlI-a tindeau să atragă 
sindicatele și toate organlzațta- 
ulle muncitorești, așa zise Înde» 
pendente, în sfera propagandei 
subversive.

larăș’ compart montele 
parlamentarilor 

pe C. F. R.
In ședința de eri a Senatului s’a 

cetit o adresă a Direcției Generale 
C. F. R. prin care s a anunțat că 
t>or fi din nou rezervate comparti 
mente pentru parlamentari la toate 
trenurile în tot timpul sesiunei. 
Dacă însă cu cinci minute înainte 
de plecarea trenurilor aceste com
partimente nu vor fi ocupate de 
parlamentari publicul calator le 
va putea ocupa.

chirurgiei creerului, românul 
Levaditi, cunoscutul serolog, și 
estonianul Paldrock, cunoscut 
pentru lucrările sale asuprș 
leprei.

Dintre aceștia, comitetul cen- 
trai va alege pe unul căruia îi 
va decerne premiul în întregi» 
me, sau pe doi cărora le va a» 
corda cate jumătate de premiu, 

și nu se îndoește șa vor duce Îs 
rezultat bun.

Guvernul din București are 
de astă dată intenția serioasă de 
a trata chestiunea în fond. Acea
sta se vede din faptul că a tri
mis o delegație extraordinară 
care să ducă tratativele.

FAPTE DIN
CAPITALĂ

NENOROCIREA DELA 
FABRICA LUTHER

Eri d. a. s’a întâmplat o nenoro
cire la fabrica dc bere Luther, dic 
șoseaua Basarab, 46.

Lucrătorul Florea Cruceru, de 24 
de ani, de fel din comuna Grădiș
tea (Vâlcea), pe când lucra la des
cărcarea orzului în silozurile fă- 
bricei, din nebăgare de seamă a 
căzut într’un sorb al silozului și s’i 
sufocat.

ASFIXIAT
In timp ce lucrătorul Petre 

Buse, din str. Vaporul lui Assan 
No. 11, săpa la o conductă da gaa 
în calea Victoriei, colț cp str. Gri- 
gore Alexandrescu, a fost asfixiat 
cu gaz.

Cu ambulanța Salvării a fost 
dus la spitalul Filantropia.

Să se reducă tarifele 
tax.meirelor

Am anunțat că o comisiune in
stituită la primăria municipiului, 
In vederea reducerii tarifelor și a 
reglementării circulației, a hotă*  
rît să proceadă în mod definitiv la 
reducerea actualelor tarife, scan
dalos de scumpe și prin urmare 
accesibile doar pungilor cu stare. 
S’a hotărît ca în ședința de Vineri^ 
comisia să ia decizii definitive-

In sfârșit, să sperăm că dupli 
ani de spoliere metodică și neîm- 
piedicată cu nimic temeinic, taxi- 
metrele Capitalei vor reduce cota 
tarifului la sume convenabile orb 
cărui cetățean mai modest.

Ținem să atragem atenția a« 
cestei comisii asupra scandata« 
lui practicat de conducătorii ta« 
ximetrelor, care au eludat din 
primele luni dela înființare siste
mul cu reducerea de 20%, Im« 
pusă acum 2 ani. O amară bă- 
tae de joc, care nu poate fi con
tinuată, mai ales când cel care 
a suferit de pe urma ei a fost 
publicul nevoiaș. Pentru acestat 
o cursa de automobil a consti
tuit veșnic un lux-

Ceeace mai cerem comisiei 
respective este să procedeze de 
urgență la înlăturarea speculei 
provocată cu aparatele de con
trol, niciodată exacte și ded 
producătoare de venituri abil*  
zive.

Credem că acest comitet va 
Impune o reducere de tarif și 
taatingibilel întreprinderi „Ta- 
xico“ (Poștă-Piața Victoriei), 
care a realizat câștiguri sur
prinzătoare în decursul câtorva 
ani.

Numai în acest mod se va ter« 
mina cu nefastele tarife ale ta- 
xîmetrelor în Capitală, devenite 
spaima pungei cetățeanului.

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLE

36

~ Ar îngenuchia și ar face 
<ca această Sf. Fecioară, spuse 
Cuenca, ale cărei priviri se în
tunecară. Noi ceștilalți, pen
tru a putea suporta calamitatea 
ce ne așteaptă, noi trebue să ne 
rugăm altfel; nu îngenuchi și 
la biserică. Munca este unica 
rugăciune care ajunge astăzi 
Îiână la Tronul Prea Puternicu- 
ui.

Până una alta sa mancarn a- 
Ceastă gazpacho : trebue să 
trăim.
Se așezară, tăcuți, cu capetele 

aplecate, împrejurul mesei. Câ
teva momente nu se auzi de cât 
sgomotul lingurilor și din-când 
în când, câte un suspin pro
fund. Deodată Dictorul, arătând

de CARLOS REYLES

cu brațul întins marea pânză 
reprezintârid pe Don Quichotte 
și Sancho, striga:

— Când am pictat acest ta
blou, simbol al eroismului spa
niol, care nu parvine să se in
carneze într’o operă și care ră
tăcește, extenuat și îngrijat pe 
câmpiile de la Mancha, nu 
știam încotro se îndreaptă ca
valerul Tristei Figuri. Acum 
știu: se ducea să-și recapete 
forțele în arene, pe când San
cho rămânea în urmă. Nu don- 
cjuichottismul ci sancho-pancis- 
mul ne-a condus la dezastrul 
din Cuba, ultima floare din a- 
ceastă splendidă coroană colo
nială, pe care am moștenit-o de 
la Regii Catolici. Poate că este 

un bine. Reduși la noi înșine, o- 
bligați să ne cultivăm propria 
noastră grădină, este posibil să 
facem din nou figură de oameni, 
de bărbați demni de acest nume. 
Cum am putea introduce, fără 
ca să micșorăm și fără ca 
să ne înstrăinam, vechile ener
gii ale rasei în canalurile acti- 
vităței moderne? Cum am pu
tea deveni moderni fără ca să 
încetăm de a fi spanioli tradi
ționali?

Cuenc t tăcu o pauză, contem
plând tavanul, labardillo tuși, 
își bombă pieptul, și, plimbân- 
du-și o privire feroce, zise sen
tențios :

— Este aici multă mizerie 1 
și scuipă într‘o parte printre 
dinți.

— Și multă ignoranță 1 afir
mă Paco.

— Și mult orgoliu! adăogă 
dansatoarea.

-- Mizeria, ignoranța și or
goliul sunt rele teribile, dar 
du incurabile. Dacă am avea 
voință, am Dutea îndrentu toate. 

voce înceată. Acompaniamen
tul trebue sa fie foarte lent, și 
cântecul foarte vibrant și pro
fund. — Gata ?

Ghitara răsună :
Prim,... prim... prim... prim.. 
Prim,... prim... prim... prim.. 
Piriririm, piririm, pim, pum 
La fiecare arpegiu Pura în- 

nainta câte un pas, se oprea, în
torcea capul într’o parte și alta, 
descoperindu-și puțin câte pu
țin obrazul. Picioarele și corpul 
băteau măsura. Cuenca și la 
bardillo o priveau. Paco se si
lea să cânte așa cum dorea ea. 
Din șalul înflorat se ivea mai 
întâi obrazul, apoi gâtul fin și 
nervos și însfârșit bustul. Din 
tr’o dată, într’un cabrial ex
trem de rapid, ea asvârli șalul 
strălucitor, și divinele curbe 
ale corpului ei, apărură, câud 
ondulând cu voluptate, când 
Frângându se dramatic, ca și 
cum era agitat de plăcerile și 
durerile dragostei. Mâinile și 
brațele succedau în mișcări. 
Ceeace _ dansiuile clasice AU fac 

decât să sugereze, era aici 
realizat

Covacha și băiatul dela han, 
atrași de sgomot, intraseră pe 
furiș în atelier, și, motu pro
prio, își umpleau paharele con
templând în acelaș timp pe 
dansatoare. înțelegeau că ea 
improviza și o priveau ca oa
meni care asistau la îndeplini
rea unui miracol. Obrazul ei 
se transfigurase. Toți, fără ex
cepție, simțeau cu putere plă
cerea de a trăi și dorința an- 
daluză de a suferi cu voluptate. 
„Este posibil că atâta pasiune, 
febră și dorință violentă, să nu 
ducă la nici un rezultat ?“, con. 
tinuă se întreba pictorul. 
Deodată Pura se făcu palidă, 
își duse mâinile la inimă, și, 
sguduită de un plâns violent 
se lăsă să cadă pe divan. Paco 
o strânse pe inima lui și, mân- 
<âind-o ca pe o fetița mică, o 
întrebă :

— Puriyva, ce ai, ce este ?
— Nimic, Paco, e ceva ner- 

. Are., sa treacă» .„Ah 1 

D-zeule mă înăbuș I Dă-mi 
ceva să beau și nu mă mai 
întreba.

labardillo îi întinse un pa« 
har plin. Ei o priveau înduio
șați. Pura bău cu aviditate și 
se ghemui lângă Paco. El sim
țea pe pieptul ei bătăile des^r 
donate ale inimei' dansator 
ret

— Iți vine să plângi ?.
Da.

— Plângi, Puriyva, liniș« 
tește-te.

— D-zeule, spuse Cuenea^ 
ce de lucruri știe creatura asia 
dansând ! Când va spuneam 

eu ca ea va revoluționa aruij 
eram sigur că nu mă înșel.

— Covacba, deschide teres
trele să intre aer .1 ordonă 
Paco.

— Să o lăsăm un moment li
niștită, propuse Cuenca, și fă*  
când semn lui Tabarda și ser
vitorilor să-1 urmeze, eși din 
atelier.
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Informatiuni
UNIVERSITARE

Examenul scris de geografie 
Cu anul III și cu studenții rămași 
din anii precedenti se va tine în 
tiua de Luni 22 Octombrie a. c, 
ora 3 d. a.

Examenul scris de licență la 
geografie se va tine Marți 23 Oc
tombrie a. c., ora 3 p. m.
1 STUDENȚEȘTI

Membrii comitetului Cercului 
Studențesc ,Covurlui“, sunt rugați 
t se întruni astăzi 18 Octombrie 
l c„ orele 9 seara la d. I. Anasta- 
liu, strada Polonă, 56.

Cercul studențesc dâmbovițean 
fine adunare generală Vineri 19 

iQctombrie 1928, ora 9 seara în lo
calul căminului din strada Virgiliu 
No. 25, la ordinea zilei fiind ches
tiuni importante.

DIVERSE
Ministerul artelor și cultelor a 

fesărcinat pe d. Corneliu MoiJova- 
Ju, director general al Teatrului 
Național din București și pe d ge
neral I. Manolescu. președintele 
Caselor Naționale cu întocmirea 
cortegiului istoric și etnografic care 
Va defila cu prilejul serbărilor 
temi-centenarului reanexării Do- 
brogei.

? Marți dimineață a avut loc la 
regimentul 2 c. f, solemnitatea de
punerii jurământului elevilor cu ter 
tnea redus, în fata d-lor: Generai 

Țeodorescu, col. Constantinescu I. 
’Comandantul regimentului și a ofi
cierilor.
• După solemnitate a vorbit elevi- 
flor preotul Ștefănescu și d maior 
[Popescu, după care a avut loc o 
iproducție artistică, organizată de 
:-Hevii t, r.

Teatrul Intim
B-dul Schitu Măgureanu, 4 

în fiecare seară 
„Amantul de carton“ 
comedie în 3 acte de J. Deva*  

cu
Marietta Rareș, Leon Lefter 

și Costică Toneanu
Biletele la ea^a teatrului și 

la agenția Comedia (pasagiu! 
Imobiliara).

Membru corpului didactic de toate 
gradele, din partidul național-țără- 
pesc — organizația Capitalei — sunt 
Ecați la clubul centrai din Calea 

iei, pentru Vineri 19 Oct., ora 
a

Ministerul de interne ă numit pe 
Jhp de 5 ani, pe d. Petricu N. Vic
tor, șef de serviciu, secretar al con
ciliului județean Alba.

D. loan Domjanschitz a fost numit
de serviciu la prefectura județu- 
Alba.

IN FIECARE SEARA
;Ca la mama acasă“ 
FACE SĂLI ARHIPLINE LA 

1 TEATRUL „SCALA*  
[sub direcția PIZONE- 

KANNER
/D. L Predoviciu a fost numit prim 
președinte al tribunalului Bihor.

D. Al. Ștefănescu a fost numit se
ctar al primăriei orașului Buzău.

D. Scarlat Constantinescu a .fost 
unit prim-președinte al trlbunalu- 
i Caraș.

Examenul candidaților pentru o- 
jparea funcțiunii de portărel pe 
ingă instanțele judecătorești, s’a 
xat la Curtea de Apel București, 
Kția I, pentru ziua de 1 Noembrie 
128, până in ajunul căreia candida- 
i vor depune cererile și actele lor, 
ir condițiunile sunt cele prevăzute 
e art. 116 din legea de organizare 
idecătorească.

pirat, stare bună, vând con
venabil. Vizibil 1-4. STR. 
POAMNEI No. 5. Etajul III. 
j).na MEDIANU.

I Ministerul de interne a numit o 
Mmisie interimară compusă din 
Inii Ștefan Plitos, Nicolae Teodo- 
Mcti, Emil Constantitnescu, Const. 
Buhuș și Barbu Mazilu, până la ale- 
jerea consiliului județean Tecuci.

[ Pentru ziua de 25 Octombrie 1928, 
h 8 dimineața, s’a fixat la Curtea 
le Apel, secția 1, ținerea examenului 
■ttdidaților la funcțiuni judccăto- 
Mti. Candidații vor depune cererile 
■r până în ziua examenului, d-lui 
jrim-președinte al Curții de Apel 
București.

I Concursul pentru ocuparea burse
le vacante in anul I ia școala supe- 
|oari de agricultură dela Herăstrău 
București, începe în dimineața zilei 
le 22 Octombrie a. c.
I informa huni se pot lua dela secre 
■triatul sus numitei școli in orice zi 
B-12 și 3—7).

■Corpul contabililor autorizat! și 
jexperților contabili invită pe 
iembrii săi sa ia parte Ia so'emni- 
Kea inaugurării noului bulevard, 
■te va avea loc azi, ora 12 a m. 
■ intersecția dintre bulevardul Col 
B Și bulevardul Brătianu*

Marți seara Central studențesc 
București își convocase adunarea 
generală.

In timpul ședinței și-au făcut a- 
pariția în sală reprezentanții par
chetului militar cari au dresat acte 
oprind adunarea de a mai continua.

Joi 18 Octombrie 1928, ora 7 
seara se încep — Ia biserica Pan- 
telimon — obișnuitele Adunări creș
tinești, cu următorul program:

Econ. G. Crețu : „Cuvânt de des 
chidere“ ; P. C. Arhim. luliu Seri- 
ban : „Sufletul biruitor”.

Corul sub conducerea d-lui E 
Popescu-Brănești va intona imnuri 
religioase.

Ministerul agriculturii a delegat 
pe d. G. Sebastian, inspector gene
ral în acel minister, să-l reprezinte 
la târgul de mostre din Barcelona. 
D-sa face parte din comitetul care 
oiganizează participarea României 
la acest însemnat târg.

Marți seara a încetat din viață. 
d».pă o lungă suferință soția diaco
nului I. G. Popescu-Mozaceni, dela 
biserica Icoanei.

VOÎTI
să aveți acasă LAPTE DULCE 
CURAT de cea mai bună cali
tate ?

Adresafi-vă cu încredere So- 
cietăței

„Lăptăria Aurora“ 
care va va satisface aceasta do
rință.

Comenzile se primesc la i 
CENTRALA : Str. Gura Oboru

lui 38. Telefon 315/66.
sau la

MAGAZINUL Societăfei, Str. 
Carol 23.

D. prof. dr. I. Rubin din Berlin, 
un distins publicist și pedagog al 
școalei moderne psihologice, se 
află în Capitală. Cu acest prilej 
d-sa va ține mai multe conferințe.

Membrii soc. corale „Doina Ro
mâniei", persoanele înscrise șl cele 
cari dorsc să participe ca membri 
tn corul „Institutului Național C. F. 
S. R.“, condus de maestrul prof. 
Filloreanu, sunt cu insistență rugați 
să ia parte la prima ședință de 
ansamblu Joi 18 cri. ora 6 seara, în 
sala Sindicatului Ziariștilor din 
B-dul Carol No. 7.

Membrii soliști, vor veni cu reper
toriul ales, pentru a se întocmi pro
gramul producțiunei ce va avea loc 
în menționata sală la 5 Decembrie 
1928-

Dela Asoc'ața generală 
a clerului ortodox

Primim:
Față de informația apărută în 

ziare că, congresul Asociației preo
ților ce trebuia să se țină la Chiși- 
nău în zilele de 20 și 24 Octombrie 
a. c. a fost oprit de guvern și se va 
tine la Iași la 30 Octombrie a. c.

Asociația anunță pe această cale 
pe toți preoții că onor, guvern a 
aprobat ținerea Congresului Aso
ciației la București în zilele de 23 
și 24 Octombrie a. c., cu următoa
rea ordine de zi:

1) învățământul religios în școala 
șl în popor;

2) salarizarea clerului.
Congresul se va deschide Marți 

23 a. c., orele 1030 dimineața în 
amfiteatrul Fundației Carol și va fi 
onorat cu prezența I. P. S. Pa- 
triarh-Regent, a d-lui ministru al 
cultelor și a înalților ierarhi.

Pentru încartiruira lămuriri ia 
sosire în gara de Nord.

Econ. G. Crețu
Secretarul Asociației

Revizoratul școlar 
Argeș nu achită salariile

Suntem încunoștiințați că învăță
torii detașați la cancelaria revizora- 
tului școlar Argeș nu au primit sa
lariile timp de 2 luni. Ni se comu
nică totodată că deși ordonanțarea 
se face de către regiunea 7-a școlară 
Pitești — care are reședința in chiar 
aceea# clădire cu revizoratul — to
tuși plata nu se face.

Atragem atenția d-lui inspector-șef 
al regiunei a 7-a școlară, asupra a- 
cestei neglijențe sau abuz — nu știm 
cum să-l numim — și luarea măsu
rilor cari se impun; in cazul când 
d-sa na cunoaște cele ce se petrec la 
acel revizorát.

—.......

Procesul comunist 
dela Cuj

CLUJ. —• Cu ziua de ieri au luat 
sfârșit desbaterile în procesul co
munist, cari durează de peste 
două săptămâni.

Luni dimineață a continuat ple
doaria d-lui dr. Aurel Lazăr.

A urmat pledoaria d-lui D. Do- 
brescu.

In cursul zilei, după pledoariile 
avocatilor, d. comisar regal a reve
nit asupra unor părți din pledoa
riile apărării.

Sentința se va pronunța în ziua 
de Miercuri sau Joi.

Dezbaterile Corpurilor Legiuitoare
Ședințele dela 17 Octombrie

S E N A. T U I.
■a....... . .......... .ii

Ședința din 17 Octombrie 1928

D. președinte C. Nicolaescu des 
cliide ședința în prezența d-lui mi
nistru Al. Lapedatu.

După sumar se validează alege
rea d-lor senatori Traian Naum la 
Camerile de agricultură c. 111 din 
Ilfov și d. N. Romneanu candidatul 
partidului Național Țărănesc la Nă- 
săud.

Se alegere apoi comisiunea pen

CAMERA
Pe banca ministerială d-nii I. 

G. Duca. Mrazec, Cipăianu, In- 
culeț, Argetoianu-
Ședința se deschide Ia ora 3.20.
D. Eugen Nicolau, secretar, 

citește sumarul care se aprobă.
D. N. N. SAVEANU președin

te, în cuvinte duioase amintește 
că adesea împărțiți în tabere 
adverse ne judecăm prea aspru 
adversarii și prea părtinitor 
prietenii.

Cel plecat din mijlocul nostru 

Prin tripourile Capitalei

ASPECTE DINIR’UN „CLUB“
Gerderob eruL- Domnii „membrii“.- „Băeții“. -Patronii

— „Coane, aveți frumos în ban- 
căU. Ați eșit cu două mii, ați bătut 
două puncte, aveți șapte mii șase. 
Cât lăsați, cât retrageri, cât dați „la 
băeții“ cari muncesc, cât la comisar, 
cât la crupier, cât la „șanjor“, cât 
la garderobier, cât, cât, cât...?“

Astfel glăsuește crupierul oficia' 
al clubului unui anume partid po
litic.

Președinte al „organizației“ poli
tice și conducător efectiv al clubu
lui de joc de cărți este un fost re
prezentant al Națiunei in unul din 
trecutele parlamente ale României 
Mari.

Abil sau — cum singur se reco
mandă — „șmecher“, — sau cum îl 
numesc partizanii politici și câțiva 
distinși membri ai clubului „oțui“
— fostul deputat, a subînchiriat lo-; 
calul unor vestiți antreprenori de‘ 
cluburi pentru care primește pe lân
gă o chirie lunară, și oarecari punc
te dela caniotă^

MIȘU

De cum intri, te întâmpină la 
garderobă „Miști“, un bătrân și 
greu încercat element de tripouri. 
Cu o privire specifică și atot știu
toare — fără să te fi văzut o sin' 
gură dată, fără să te întrebe o 
singură vorbă — îți ia pălăria, iți 
dă un număr scris la repezeală 
cu creionul pe un petec de hârtie 
și cu un gest, care, trebue să i se 
pară excepțional de aristocratic, 
te invită: „Mă rog, intrați!"

LIMBAGIUL JUCĂTORILOR

Intri într’o sală care ține loc de 
„hali“ sau „fumoir“. Camera e com
pusă din patru mese murdare, cinci 
scaune stricate și vre-o câți-va 
membri cari întotdeauna comentea 
ză ultima noutate a cercului. Pen
tru a putea reda fidel conversația 
acestor domni membri este absolut 
necesar a vă iniția în anumite ex
presii technice utilizate de aceste 
personagii.

De pildă „Traviata“ nu este cum 
credeam noi — bieți muritori de 
rând — o operă de Verdi. Ferească 
sfântul! Traviata în limbagiul clu
bului este „un punct“ văzut de cine
va, pe care l-a pierdut și pe care 
nu-1 poate acoperi. Ați înțeles?... O- 
mul zice de pildă „banco“, pierde și 
n’are parale. Atunci însemnează că 
â atacat delicata partitură a genia
lului compozitor italian!..,

O expresie foarte curentă e de a- 
semenea: „l-a trântit o otrăvită“, — 
prin care se înțelege că un jucător 
de acord cu antreprenorii clubului a 
câștigat grație unui pachet de cărți 
dinainte aranjat. A trântit deci ce
lorlalți domni membri „o otrăvită“ 
Și ca acestea mai sunt multe altele 
al căror sens însă, cititorii prin de
ducție ie vor putea mai lesne ghici.

Să revenim la conversația pro
priu zisă.

— „Banca bună dragă, nu dă pa
roli“!... exclamă unul dintre ei.

— „Cum o să dea, ce o să dea“?
— intervine un altul —• „dela o po
ștă s’a simțit cum i-a trântit otrăvi
tă«. dar și Mitică, — dat dracului e 
băiatul ăla!... — când a văzut că 
începe să meargă pe dos, i-a zis o 
„Traviata“,... de m’a speriat!«.“

Și această conversație durează, 
ne asigură unui dintre obișnuiții clu
bului, — de ani de zile, automatic 
zi cu zi, ceas cu ceas. Eroii se 
schimbă, subiectul e etern, acelaș.

RASA VERDE

Cu oarecare sfială intrăm în 
sala mare de joc.

Un aer greoi, de fum și mutotr 
re le țintuește câteva clipe pe loc, 
yi înaintezi par'că, —> pe urmă — 
cu mai multă nrecauliune.

tru răspunsul la Mesagiu, în per
soana d-lor I. Kalimachi ca preșe
dinte, iar membri prof. D. Hurmu- 
zescu, Dr. D. lonescu, Costin Ion și 
Hachean M.

După aceasta se procedează la 
tragerea la sorți pentru formarea 
secțiunilor.

Ne mai fiind nimic la ordinea zi
lei ședința se ridică la ora 4, anun 
țându-se cea viitoare pentru Marț; 
23 Octombrie, ora 3.

venia dintr’o lume de boeri și 
sufletul lui a înțeles și s’a iden 
tiîicat nevoilor mulțimei.

Mișu Cantacuzino avea cali
tăți deoseoite de orator și sfet
nic al tronului.

După ce d. Săveanu face un 
scurt istoric al vieții politice a 
celui ce a fost Mișu Cantacuzino 
pentru cinci minute*

D. N. N, Săveanu proclamă 
deputat de Ialomița în locul lui 
Misu Cantacuzino ne d. Vlădes-

Const ați în primul rând o tă
cere, profundă, suspectă, apoi i 
mediat te frapează bizara culoare 
a obrazelor jucătorilor.

Nu-i nici culoare albă, nici nea
gră, nici galbenă!... E verde. Din 
ce rasă vor fi făcând oamenii a- 
ceștia parte ?...

Fac parte din rasa jucătorilor 
de cărți, rasa verde, rasa ce îm
prăștie venin și desnădejde!

t$i toti acești oameni — aleși 
și culeși — oftează, gâfâie, se a- 
gîtă, se frământă, pentru o înde
letnicire care, în definitiv, nu-ti 
cere altă pregătire decât să știi 
să numeri până la zece... Un joc 
pe care și un câine dresat Far pu
tea juca, preocupă într’atâta pe 
acești oameni, că nu le poli pune 
o întrebare banală la care ei să-fi 
poată răspunde normal și firesc!

^i tofi au o singură liniă, un 
singur ideal: „să bată la mână“... 
Și sabot-ul, „cutia destin“ trece, 
și ei nu bai. Și iar trece și iar nu 
bat. Și atunci încep să înjure 
tot în șoaptă — și să povestească 
vecinului ce ghinion au ei de când 
s’au născut și până azi. Aceste 
povești au ceva interesant și în
fiorător în acelaș timp !... Nu prin 
conUnutul lor, ci prin felul cum 
sunt „povestite“. Cu ochii holbați, 
cu un surâs galben, ți se cere să 
găsești scuze, să consolezi și să 
dai curaj!

TANARUL PROVINCIAL

Dar deodată, — brusc» — la un 
alt colț al sălei scandal!... Ce s’a în
tâmplat? Un tânăr provincial atras 
de prieteni — să bea doar o cafea 
la club — a pierdut în seara aceea 
treizeci de mii de lei și în alte zece 
seri precedente două sute de mii. A 
doua zi, dis de dimineață tânărul 
trebuia să se înapoieze la el acasă. 
Trenul clasa Ill-a costa până 'a de
stinație 160 (una sută șasezeci) lei. 
Se adresează unuia dintre patroni, 
umilit și cu vocea stinsă:

— „Domnule Gogu, nu te supăra, 
am rămas fără un ban, sunt nernân- 
cat, mâine la șapte dimineața tre
bue să plec, te rog împrumută-mi 
trei sute de lei...“

La care „domnul Gogu“ (apro
piere de cuvinte mai ridicolă decât

Epidemia de scarlatină 
de pejfalea Jiului

Cluj. — De două săptămâni 
s’a declarai epidemia de scar
latina pe întreagă Valea Jiului.

Epidemia se răspândește cu o 
putere de nereținut, secerând 
sute de victime printre munci
tori.

Ceeace este mai trist este fap
tul că deși aproape toți sunt 
membrii caselor cercuale, prin 
toate mijloacele caută să evite 
intrarea în spitale si deci izola
rea, contagiind astfel pe toți 
aceia cu cari ajung în contact și 
mai ales pe cei de acasă.

Autoritățile au luat întinse 
măsuri, internând u-i cu forța în 
spitaluri, iar pe recalcitranți îi 
duc cu ajutorul jandarmeriei.

Numai în Petroșani s’au de
clarat 116 cazuri, dintre cari 8 
mortale.

Autoritățile au închis toate 
școlile, oprind și orice întrunire 
pulică.

RAVAGIILE LA IAȘI
. .Iași 17. Scarlatina este în 
creștere« In v^» na săptămână 
•’au declarat Să noui cazuri.

cu-AIbești, Imediat următorul a- 
les.

D. prezident anunță că s’a pri
mit la președinția Camerei cere
rea de ridicarea îmimitătel par
lamentare a deputafilor Irimes- 
cu-Cândești și Gr. Tollea.

Trimite dosarul președintelui 
comisiei de imunitate, ca in cel 
mal scurt tîmp să-l studieze șî 
să aducă în discuția Camerei 
spre a se pronunța.

Se procédé la alegerea comi
siei de răspuns Ia mesaj. Sunt a- 
ieși d-nii Victor Antonescu, I. 
Borcea, C- Manu, N. Chircules- 
ju. Aurel Cosma, dr. I. Costifles- 
cu, Mircea Djuvara, dr. V. Du- 
mitrescu-Brăila, Jean Th. Flo- 
rescu. Victor Iamandi, Leonte 
Moldovanu, W. Filderman, C. 
Neamțu, Mișu Oromolu, V. P. 
Sassu.

Se procédé la împărțirea a- 
dunărei în 9 secții, prin tragere 
la sorț.

După ce se termină tragerea îa 
sorți pe secțiuni, d. președinte a- 
nunță că, obosită de zbuciumul ul
timelor zile, Camera ia vacantă 
până Marți 23 Octombrie 1928.

Ședința se ridică la ora 4.20.

„monsieur Nae“) după ce-șL arau- 
jă cu o gratie remarcabilă dinții dd 
aur și lanțul gros dela vestă — re
plică cu glas tare.

— „Bă, la mine ți-ai găsit bă?... 
Mai vezi de altul!.„“

Tânărul, — roș de mânie sub im
presia pagubelor suferite răspuude:

— „Ți-am vorbit frumos, domnu
le Gogu, dece mă provoci? Aici 
doar nu suntem pe bărăgan!“«.

Drept răspuns, „domnul Gogu“ se 
scoală dela locul lui și lovește pe 
tânăr cu pumnul în cap.

Jucătorii îngroziți au dispărut 
din club, lăsând fisele și banii pe 
masă.

Au mai rămas doar „băeții“, cru- 
pierii, changeurii, comisarii, domnul 
Gogu, fostul reprezentant al Na- 
țiunei în fața căruia s’a petrecut 
scena și tânărul lovit.

— „D-ta nu ești om de clțib, ești 
obraznic și provocător! —** se a- 
dresează fostul deputat, tânărului 
lovit. Acesta buimăcit aiurit, alb ca 
varul întrebuințând par'că ultima 
energie, replică:

—- „Domnule fost deputat nu 
vezi că lumea fuge îngrozită, dom 
nule fost deputat nu-ți dai seama 
de ce se petrece în clubul d-tale?“

Dar domnul președinte al culoa- 
rei cheamă pe Mișu, pe bătrâniul și 
încercatul garderobier al clubului» 
și-i ordonă:
~ „Domnul nu „mai“ are ce cău

ta în clubul nostru“.
Mișu execută ordinul șefului; 

„domnul Gogu“ zâmbește mândru 
și încrezător, iar fostul deputat e 
satisfăcut că și de data aceasta și-a 
făcut datoria către Țară și Partid!...

EPILOGUL

Iar pe stradă, jos, pare că se 
aude glasul crupierului oficial al 
clubului adresându-se către un 
alt tânăr căruia nu-i este încă in
terzisă intrarea:

— „Coane, aveți umos în ban
că !... Ați eșit cu două i.iii, ați bă
tut două puncte, aveți șapte mii 
șase... Cât, lăsați, cât retrageți, cât 
dați — la băețU cari muncesc — 
cât la comisar, cât la crupier, cât 
la șandor, cât la garderobier, cât, 
cât, cât..,?“.

REP.

Școala Vasile Alexanari a 
fost prefăcuta în spital de izo
lare.

A fost și un caz mortal.
--------- »
Dela Cu tea cu Juri 

din lași
lașî, 17. — In fața Curțeî cu 

jurați din Bălți se va judeca Vi
neri procesul de avortat inten
tat unui medic de către baroul 
din lași.

Deasemeni și procesul de ca
lomnie prin presă al unui avo
cat care printr’o serie de arti
cole a adus grave ofense barou
lui ieșan.

Suspendarea șefului 
gărei Galați

Iași, 17. — Șeful stației Galați 
Ion Popovicl a fost judecat de 
comisia de disciplină a C. F. R. 
pentru că in timpul când era Im
piegat in stația Cantemir-Vodă 
ar fi comis grave nereguli.

Comisia a pronunțat suspen
darea functionaruluk *-
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EXCROCHERIE CU 
ÎMPROPRIETĂRIRI

Câțiva săteni din comuna Mi- 
treeni reclamaseră, acum câtva 
timp, că au fost excrocați cu suma 
de 65.000 lei de funcționarii Flo
rian Nițescu dela direcția cadas
trului și Ion Stancu dela consilie- 
ratul agricol- Banii le fuseseră 
luati de acești necinstiți funcțio
nari sub pretext de a le înlezni 
împroprietărirea și bieții săteni au 
fost constrânși a-și vinde vitele și 
instrumentele agricole spre a plă-*  
ti „onorariile“ anticipat.

Pe ziua de eri, cei doi excroci au 
fost descoperiți și arestați. Ei au 
fost înaintați cabinetului 7 de in
strucție, care a și emis aseară 
mandatele de arestare. Cercetările 
sontinuă.

PROCESUL D-îuî V. FILOTTI
In fata secției a 3-a a Curții de 

Apel, în complectul d-lor Lerescu, 
lonescu și Rădulescu, a venit spre 
judecare apelul d-lui V. Filoti, 
contra jurnalului tribunalului sec
ția Â-a, prin care se respinsese ce
rerea sa de amnistie.

Din partea apelantului au pus 
concluziuni d-nii avocați Osvald 
Teodoreanu și Armand Iliescu, 
iar din partea ministerului public 
d, procuror general Prodan.

Curtea a amânat pronunțarea la 
24 Octombrie.

FALIMENTE
Tribunalul de comerț, secția I^a, 

& declarat în stare de faliment ur
mătoarele firme:

N. lonescu și D. Teodorescu, str. 
Oituz no. 24 și Constantin Dumi
trescu (cereale), str. Făinari no, 68 
fost 58.

SUCCESIUNEA ENACOVICI
Secția 3-a a Curții de apel urma 

<ă se pronunțe eri în apelul d-lui 
Anibal Enacovici, asupra cererii 
«cestuia de a se numi o expertiză 
grafică spre a cerceta testamentul 
defunctului Enacovici, în baza că
ruia d-na Costandache & fost tri
misă în posesia avere! succesorale 
a acestuia.

Curtea & amânat din nou pro
nunțarea pentru Miercuri 24 Oc
tombrie.

LIBERĂRI
Curtea cu jurați în complectul 

d-îor Ioanid, Mihăescu și Armand 
Constantinescu și procuror Zamfi- 
rescu, în urma ccncluziunilor 
d-lui avocat Crutescu au adonis li- 

lharam M ö cauțiune

Vfotfewe» 
«stguralâdupl 
© zilîdicuri

-I

Tătari de Ter 
Taluri de03ronj 

Taturi de Copii 
joiifi la 

Tabrica de Jllobil*  
Salman Jnarcus 

OStr.Siți.Jlpostoiif
.. ......................... " ..... ......... .. ■■ ■■■NN

CronicaJudiciarâ
10.000 lei, a sătenilor Dumitru Ma> 
nolache Decu și Dumitru D-ta» 
Manolache din comuna Radova-1 
nu, acuzați de crimă.

DIVERSE
Procesul falsificatorilor de do

lari a fost din nou amânat, din 
cauza lipsef unora dintre martori,

— D. jude instructor Papadopoî 
a continuat eri cercetările în afar 
cerea fraudelor dela societatea Ge
nerală de asigurări. »•'

Tribunalele militare

Un caporal acuzat 
de 4 delicte

Eri dimineață consiliul de răa*  
boi al corpului II armată a ju
decat pe caporalul Stănculescir 
(on , ain regi. 2 c.f.r. acuzat de 
părăsire de post, furt de mate
riale, întrebuințare de militari 
în serviciul particularilor și 
escrocherie.

Apărarea a arătat că acuzații
le aduse caporalului sunt lipsite 
de probe.

Consiliul l’a condamnat la 20 
zile închisoare.

0 batjocorire de insigne
Secția I-a a consiliului a ju

decat pe civilii Nacu Hirsch și 
Ițicovici Lerman, din București, 
acuzați de portul unor insigne 
pe care zugrăviseră un trup de 
porc având drept cap coroana 
regală.

Fiind absent, procesul lui Na
cu Hirsch a fost amânat; Ițico- 
vici a fost condamnat în lipsă la 
5 ani închisoare și 10.000 lei a« 
mendă.

Proces de ultraj
Consiliul a mai judecat pro*  

desul de ultraj intentat civilu
lui Goldman Avram, care a ul*  
tragiat pe un avocat și un por
tărel, care veniseră să-i aplice 
un sechestru asigurător.

Consiliul, prezidat de dk col. 
Marinescu, a achitat pe Gold*  
mau.

împotriva
taxelor un.versiiare
Iași, 17. — Studenții ieșeni 

sunt agitați pe tema taxelor uni
versitare. Ei au decis să țină o 
serie de întruniri pe facultăți 
pentru a protesta împotriva a-
cestor împovărătoare taxe- 

Vor înainta deasemeni și UB
de. _ «ațe .hnüest jűiyenuMi
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IMA ORA
Bugetul viitor va fi redus 

cu 20 la sută
Expozeul d-lui Vintilă Brătianu în comisia 

financiară a Camerei

Statul rău platni
Știe d. Vintilă Brătianu ce se petrece 

la departamentul său ?

*
In vederea alcătuirii bugetului 

general al statului, au fost convo- 
eafl eri după amiază în secția 5 a 
Camerei membrii comisiunii buge
tare, precum și toți membrii guver
nului.

Președintele consiliului și minis
tru de finanțe, d. Vintilă Brătianu, 
• făcut un lung eexpozeu asupra 
modului cum d-sa înțelege să fia 
alcătuit bugetul general al statului.

ECONOMII, ECONOMII...
Zn situația actuală când guver

nul a hotărtt stabilizarea mone- 
tară, bugetul trebue să fie alcătuit 
tn așa fel încât să nu pericliteze 
această operațiune, — a spus mi
nistrul de finanțe- De aceea la al
cătuirea bugetelor pe ministere s’a 
cerut comisiunei, și în special ra
portorilor, să facă cât mai multe 
economii, Totuși, a spus d. Vintilă 
Brătianu, trebue să se țină seamă 
de progresul normal al politicei 
generale a Statului atunci când se 
vor întocmi bugetele.

Ca indicați«.«! în vede
rea economiilor, d. Vinti
lă Brătianu a recoman
dat : să se concedieze toți 
funcționarii diurni^ti și să 
nu se mai facă nici o nu
mire în locurile vacante j 
deasemeni să fie conce- 
diați funcționarii dove
diți inutili, ținând seamă 
ca drepturile câștigate să 
nu fie atinse*

UN BUGET DE 28 MILIARDE
Deasemeni se va cerceta rostul 

tuturor cheltuelîlor din exercițiul 
curent pentru a vedea unde se pot 
lace reduceri în buget In special 
primul ministru a insistat asupra 
reducerii numărului automobilelor 
la toate servicUle statului, care îm
povărează foarte mult bugetul sta 
tuiul.

In general primul mi
nistru a insistat ca fieca
re departament să facă 
o reducere de 20 la sută

0 telegramă a d-lui Maniu 
către d. Vaida-Voevod

Aniversarea de zece ani a cetirii declarației 
independenții Ardealului în Camera 

dela Budapesta
Comitetul de direcție al par

tidului național-țărănesc în șe
dința ținută la 15 Octombrie, 
a hotărât să felicite pe d. dr. 
Alexandru Vaida-Voevod, vi- 
ce președintele său, cu ocazia 
aniversarei de zece aifi a zilei 
de 18 Octombrie 1918, când 
d-sa a cetit în Parlamentul din 
Budapesta declarația indepen-

D-l Iuliu Maniu președintele 
partidului, conform acestei ho
tărâri a adresat d-lui dr. Alex
andru Vaida Voevod, următoa
rea telegramă î

D-lui
ALEX. VAIDA VOEVOD 
deputat, fost președinte al 

consiliului de miniștri 
CLUJ

* „Comitetul de direcție al par
tidului național-țărănesc . la a 
zecea aniversare a zilei istori-

D. VAIDA VOEVOD 

ee de 18 Octombrie 1918, ziua 
tu care ți-ai însris numele în 
istoria neamului românesc, 
prin declararea independenței 
națiunii românești din Ardeal, 
Banat, Crișana și Maramureș 
și a hotărârei sale de a și câr. 
mui singur soarta sa, îți trans
mite sentimentele sale de neș- 
tearșă recunoștință și sinceră 
admirație.

„Fanatica ta iubire de neam 
a făcut ca însușirile tale supe 
rioare să strălucească din fra- 
geda-ți tinerețe în fruntea lup

ii de desrobire a neamului 

din bugetul actual, anun
țând ca d-sa a luat perso
nal măsuri, ca această 
măsură să fie cât mai 
strict aplicată. După cal
culele făcute in ședința 
de eri bugetul general al

D. V. BRATlANU

statului așa cum dorește 
d. Vintilă Brătianu să’l 
alcătuiască va fi intre 
28 — 29 miliarde în loc de 
33 miliarde 750 milioane 
cât a fost în anul curent.

RAPORTORII BUGETULUI
Raportor general al bugetului a 

fost desemnat d. Constantin 
Neamțu, iar raportorii ministere
lor au tost aleși d-nii Al. Alimâ- 
neșteanu pentru ministerul sănă- 
tăței publice, dr. Ștefan. Bogdan 
pentru culte ți arte, Dinu Brătia- 
nu pentru domenii, Aurel Cosma 
la lucrări publice, Em. Dan la jus
tiție, dr. Gh. Leon la industrie, 
Leonte Moldovanu la comunicații, 
N. Chirculescu la muncă, Honoriu 
Bănescu la interne, Valaori la ins
trucție, Victor Slăvescu la externe, 
Constant Georgescu la finanțe; 
pentru bugetul Poștei a fost de
semnat raportor d. general Mo- 
șoiu, pentru căile ferate d, Tan- 
cred Constau tine seu.

Sub-comisiunile buge
tare vor începe să lucre
ze la ministere chiar în 
cursul acestei săptămâni.

nostru. Devotamentul tău fără 
seamăn pentru mărirea națiu 
nii românești te-a îndemnat sâ 
ridici după două mii de ani de 
robie, în însăș Capitala ei, gla 
sul de înviere a Daciei-Supe- 
rioare.

„Strâns uniți în lupta pen
tru desrobirea politicăa țârei 
noastre pe veci unite și pentru 
fericirea întreg poporului ei, te 
rugăm să primești, netulburat 
de amarul zilelor de azi care 
vor trece, felicitările și frățea
sca noastră strângere ae mână. 
Cei cari își iubesc neamul și 
țin la viitorul lui, își re^iuiu- 
tesț zilele mari și cinstesc oa
menii care I’au servit. Aceștia 
sunt în această zi alături de 
noi, închegând într’un singur 
gând tradițiile mari și aspira 
țiile nobile ale unui întreg 
neam.

IULIU MANIU 
Președintele Partidului 

național-țărănesc

Bulevardul Brătianu
Să notăm cu plăcere, o bucurie 

extrem de rară a Bucureștiuiui: 
o sărbătoare edilitară. Azi se inau
gurează de mult visatul, îndelung 
conceputul și anevoios săvârșitul: 
bulevardul I. C. Brătianu, Recu
noaștem că a fost nevoe pentru 
săvârșirea unei astfel de opere, așa 
de simplă în alte părți, de o ade
vărată campanie de vitejie munici
pală, — mai mult de cât i-a trebuit, 
de sigur, lui Haussman să tae bu
levardul lui în inima Parisului de 
piatră.

De aceia salutăm, cu toată ar
doarea noastră de luptători aprigi 
ai civilizării Bucureștilor, inaugu
rarea solemnă a occidentalului bu
levard.

Ne folosim însă de ocazie pentru 
a aminti festivilor edili, că nimic, 
nici chiar isprava de azi, — nu le 
anemiază vina monstruoasă de a 
păstra în mijlocul Bucureștilor, in 
chiar piața Operii, acea grămadă 
de excrement istoric, ce califică 
însăși civilizația românească, in 
era geologică pe care o trăim.

Afacerea terenurilor petrolifere 
la Cameră și la Tribunal 

—a ^lll
Tribunalul infirmă patru mandate de arestare, printre cari 

și acela al d-lui himescu-Cândești
—...-......

Când se întrunește comisia de imunitate. O cerere 
interesantă a depuiati.or Tollea și Căndești

întocmai cuni ziarul 
nostru a anunțat-o în nu
mărul său de eri dimi
neață, tribunalul a infir
mat patru din cele șap
te mandate de arestare 
ale implicaților în aface
rea terenurilor petroli
fere din Dâmbovița. Din
tre cei doi deputați ares
tați, numai <L Irimescu- 
Cândești a beneficiat 
deocamdată de această 
infirmare. Dar nici d. Tol
lea nu va mai rămâne 
multă vreme arestat.

Mandatele de arestare ale a- 
restaților așa ziși din lotul doi : 
Grigore Tollea, I. Irimescu-Cân- 
dești, I. C. Alexandrescu, Mir- 
cea Zăgănescu, dr. Popescu, Gr. 
Zecu și Sarchis Araratian, au 
venit spre reconfirmare în fața 
secției II a Tribunalului, în com 
plectul d-lor Cernațeanu și Gh. 
Popescu, care au judecat în ca
mera prezidențială.

DESBATERILE AU FOST 
SUMARE

Dezbaterile au început la ora Si/2 
și au fost excepțional de sumare.

După interogatoriile arestaților 
cari au durat câteva minute, d. pro
curor Misir a pus, ca de obicei, în 
această afacere, concluziuni concise 
pentru reconfirmarea mandatelor.

Pentru arestați au luat cuvântul 
d-nii avocați C. Solomonescu, Aurel 
lliescu ți Miulescu, cari au reeditai 
aceleași susțineri, ca și la preceden
tele termene, pentru infirmarea man 
datelor.

ȘTIRI POLITICE
Statui

Ișl vinde acțiunile 
Banca Națională
Ministerul de finanțe 

— probabil din cauza lip
sei de fonduri — a vândut 
eri din nou la bursa din 
București, un important 
pachet de acțiuni Banca 
Națională, din stockul pe 
care-1 deține conform 
convenției cu institutul 
nostru de emisiune și pe 
care, conform aceleași 
convenții, nu are voie 
să-l asvârle pe piață.

Ca urmare a acestor o- 
perații de bursă ale mi
nisterului de finanțe, ac
țiunile Băncii Naționale 
au scăzut eri la 12.800 lei.e

In jurul alegerilor 
comunale din Oravița

Se pare că Ia alegerile comu
nale aela Oravița, al căror re
zultai a fost trâmbițai de libe
rali drept o mare victorie elec
torală, s’au petrecut cam ace
leași episoade ca și la Prahova. 
Prefectul Corneanu a dat dispo
ziție primarilor și notarilor să 
plece din comune, fără a elibera 
cărțile de alegator. Populația 
i-a prins pe unii din ei, i-a bătut 
și le-a luat cu forța cărțile, cele 
mai multe însă au fost confisca
te de autortăți.

Totuși, la alegere rezultatul 
real ar fi fost invers decât cel 
anunțat, adică ; 4000 de voturi 
național-țărăniștii și 2000 gu
vernul. In ultimul moment însă, 
printr’o... ciudată metamorfoză, 
rezultatul a fost schimbat în fa
voarea guvernului.

Iată, așa dar, la ce se reduce 
succesul liberal la Oravița.
-..............

Raportorul mesajului
D. Victor Iamandi n’a acceptai 

oferta de a fi raportor al Camerei 
la răspunsul la Mesaj.

D. Leonte Moldovanu stăruie 
pretutindeni să i se dea d-sale a’ 
ceastă onoare.

—............
Acțiunea

național-țărănistă
Pentru mâine, Vineri 19 Octom

brie, orele 6 d. a., au fost convo- 
cați la clubul central din calea 
Victotriei toii membrii corpului 
didactic, de toate gradele, din or
ganizația Capitalei.

La ora 4 dezbaterile an fost în
chise pentru ca după trei ore de de
liberări, la ora 7, TRIBUNALUL SA 
PRONUNȚE INFIRMAREA MANDA
TELOR DE ARESTARE ALE D-LOR 
IR1MESCU-CĂNDEȘTI, MIRCEA ZA- 
GANESCU, I. C. ALEXANDRESCU 
și Dr. POPESCU.

Au fost deci reconfirmate numai 
mandatele de arestare ale d-lor Gri
gore Tolea, Zecu ți Sarchis Arara
tian, cari au și făcut apel ce ur
mează a fi soluționai de camera de 
punere sub acuzare, Vineri.

Parchetul n’a decis a- 
seară dacă va face sau nu 
apel contra jurnalului tri
bunalului în ceiace pri
vește mandatele infirma
te. E probabil insă ca in 
cursul zilei de azi să se 
decidă și asupra acestei 
chestiuni.

COMISIA DE IMUNITATE SE 
ÎNTRUNEȘTE LUNI

In timp ce acestea se petre
ceau la Palatul de Justiție, în 
Dealul . Mitropoliei, d. N. N. Sa- 
veanu anunța în ședința publică 
a Camerei primirea cererii de 
ridicare a imunității parlamen
tare a deputaților Tollea și Cân- 
dești și trimiterea ei la comisia 
de imunitate.

Această comisie, care funcțio
nează sub președinția d-lui I. 
Panaitescu, vice-prăședinte al 
Camerei, este compusă din d-nii 
deputați G. Bethlen, dr. Ștefan 
Bogdan, Eugen Colibășanu, dr. 
Arthur Connerth, Radu Dobre- 
scu, Ionel St. Dumitrescu, I. Ian-

■■■' III ■■

Afacerea,^siringilor“
Interminabila chestiune a 

fraudelor dela ministerul Sănă
tății a venit eri din nou în dis
cuția comisiei Cămerii.

Acuzațiile aduse în plină Ca
meră de d. Inculeț în privința 
modului cum s’au făcut cumpă
răturile de medicamente din 
Germania pe timpul guvernării 
averescane, au pus în mare în
curcătură s» <*”verniil și corni

PAR. LUPAȘ

sia. Aplicarea unor meritate 
sancțiuni ar constitui un prece 
dent primejdios. Absolvirea ce
lor învinuiți ar însemna ca ac 
tualul ministru al sănătății t 
vorbit fără să aibă dovezi.

De aceia comisia a amânai 
pentru Miercurea viitoare lua 
rea unei decizii, pentru ca într 
imp să fie consultat din nou d 

Inculeț.

Consfăif rea 
parlamentarilor 

majori.ari hunedoreni
D. G. Tătărăscu subsecretar de 

Stat la Interne, a aout eri la Ca
mera o consfătuire cu parlamen
tarii majoritari din județul Hunie- 
doara. S’a discutat, situația în ge
neral a județului și în special acea 
a lucrătorilor din regiunea Petro 
șani și Lupeni, cari sunt din nou 
agitați în urma nouilor concedieri 
făcute de societățile miniere în 
ultimul timp. Chestiunea a rămas 
să fie discutată de către guvern 
întrucât societățile miniere din 
Valea Jiului arată ca această mă 
sură a fost luată din cauza ca Sta
tul nu-și achită datoriile ce le are 
fața de aceste instituții.

culescu, Avram Imbroane, Pom- 
piliu Ionițescu, Alexandru Io- 
nescu, I- Ionescu-Quintus, D. 
luca, C. Lupu, Dr. Vasile Mar- 
cu, dr. D» Marmeliuc, Ch. V. 
Măcărescu, D. Mociorniță, Ale
xandru Răutu, C. Solomor.escu 
și — ironie a soartei ! — I. Iri- 
mescu-Cândești.

Comisiunea a fost con
vocată la Cameră, pentru 
Luni, ora 4 d. a., când se 
va alege raportorul pro
babil în persoana d-lui 
Alexandru lonescu, — și 
se vor lua in cercetare 
cererea parchetului și 
cererile celor doui depu
tați Gr. Tollea și trimes- 
cu-Cândești j in adevăr, 
președintele Camerei a 
primit eri două petiții din 
partea deputaților ares
tați, prin care cer să fie 
și ei audiați atât în comi
sie, cât și in desbaterile 
Camerei, în care se va 
discuta ridicarea imuni
tății parlamentare, pen
tru a se putea apăra.

Deși regulamentul Camerei 
nu prevede asemenea cazuri, 
este probabil că cererile depute 
ților Tollea și Căndești de a li 
se îngădui să vie să se apere în 
fața comisiei și a Camerei vor 
fi admise, de vreme ce se recu
noaște acest drept și deputaților 
acuzați de fapte, ce nu atrag de 
cât excluderi temporare sau 
chiar numai avertismente.

Rp.

Consiliul de miniștr 
de azi

Un consiliu de miniștri 
va avea loc azi la preșe- 
denție.

In acest consiliu se va 
discuta proectele de legi 
ce urmează a fi depuse in 
parlament, după ce se va 
termina discuția de răs
puns la mesaj._

In acest consiliu d. Vin» 
tilâ Brătianu va expune 
stadiul in care se află tra
tativele pentru împrumut 
și stabilizare, precum și 
rezultatele la care s’a a- 
juns până acum la Berlin, 
unde urmează discuțiile 
cu delegații germani, pen
tru rezolvarea litigiilor 
dintre noi și Reich.

„Complotul“
nemulțumiților liberali

Marți seara a avut loc la „Lu- 
zana“ o întrunire tainică a 25 
de electori conducătorii orga
nizațiilor liberale din Capi
tală. Când discuția era în toi și 
când începuseră să se înumere 
mijloacele de luptă pentru a 
determina conducerea partidu

lui la o atitudine ”mai generoa
să cu vechii luptători“, s’a ob
servat că pot fi auziți din ca
bina alăturată.

Cu toate că liberalii complo
tiști s’au convins că erau vre-o 
10 național-țărănești cari luau- 
masa împreună, și că nu era de 
cât o simplă coincidență, totuși 
discuțiile au continuat în 
șoaptă.

Specialiști francezi 
în Capitală

Eri a sosit în Capitală o dele
gație de specialiști francezi, cu 
nsărcinarea de a studia întrea

ga chestiune a refacerii căilor 
ferate.

In cursul dimineții de eri, d. 
Leverve, șeful acestei misiuni, 
-are va rămâne câteva zile în 
ară, a avut o întrevedere cu d 
irim-ministru și d. ing. N. Teo- 
lorescu, directorul general al C. 
F. R.

in legătură cu prezența în Bu
curești a specialiștilor francezi, 
a direcțiunea generală C. F. R. 
se lucrează la unele studii și ra
poarte cu privire la întreaga si
tuație a acestei administrațiuni. .

Am scris în nenumărate rân" 
duri că situația grea a pieții, fap
tul că vechi case comerciale nu fac 
față plăților, e datorită în parte 
și împrejurările că Statul nu-și o- 
norează semnătura și nu-și achită 
ordonanțele de plată emise pentru 
furnituri sau pentru servicii pres
tate.

Guvernul găsește bani pentru 
toate fanteziile, dar pentru achita
rea creditorilor nu găsește.

Lumea financiară și comercială 
cunoaște o mulțime de negustori 
cu aceiaș mentalitate ca a gu
vernanților noștri, negustori cari 
au automobile luxoase și cai la 
curse, dar cari refuză să-și plă
tească vreunul din creditori.

De ce să procedeze negustorii 
altfel decât statul, când sistemul 
de a nu achita munca altora e ar 
lât de comod?

*
S’a adus de asemenea Ia cu

noștința guvernului specula ce 
se face cu achitarea „pe sprân
ceană“ a unora din ordonanțele 
statului.

Strânși de nevoi posesorii u- 
nor asemenea ordonanțe, sunt 
nevoiți să le sconteze la bănci 
cari iau dobânzi peste dobânzi.

■ Pe de alta pțrte însă aceiași 
posesori de ordonanțe, daca au 
de plata Ia Percepții biruri, im

Audiența d-lui general Averesci 
la Regentă

Convocarea comitetului execut 
al part dutuj poporului

Eri la orele 11 diminea
ța — așa cum ziarul nos
tru a anunțat din timp — 
d. general Averescu s’a 
prezentat in audiență 
înaltei Regențe, la Pala
tul Regal.

Audiența a durat o oră 
și jumătate | cercurile a- 
verescane păstrează o 
discreție absolută asupra 
celor discutate cu acest 
prilej de șeful partidului 
poporului ou Inalții Re
genți.

In orice caz, db*ept  ur

Pentru ce Ungaria 
a aderat la pactul Kellog

Budapesta, 17. (Rador). 
In ședința de azi a comi- 
siunii afacerilor externe 
a Camerei deputaților, d. 
Walko, ministrul exter
nelor a făcut o amănun
țită dare de seamă a ches
tiunilor actuale. In ceea 
ce privește nota prin oare 
Ungaria a aderat la pac
tul Kellog, guvernul a 
subliniat nu numai scopul 
final al eforturilor politi
cii ungare, ci și un princi
piu al vieții politice inter
naționale, care necesită 
mijloace eficace de în
dreptare a unor conditiu- 
ni nedrepte ale tratatelor 
de pace. D. Walko a ex
pus apoi evenimentele 
petrecute la Geneva in 
cursul sesiunii din Sep
tembrie a Ligii Națiuni
lor, relevând că bilanțul 
desbaterilor e in general 
favorabil. Prin discursul 
sau ținut in ședința plena
ră a Adunării Ligi Națiu
nilor contele Apponyi a

Alegerile din Prahova 
A Ieșit lista liberală 

Pretutindeni teroare și abuzuri.
Ploești 17. —. Astăzi s’au efec

tuat în județul Prahova alegerile 
de balotaj pentru consiliul jude
țean. Au fost două liste, una a li
beralilor și cealaltă a național-ță- 
răniștilor. Lista d-lui Quintus fu
sese retrasă.

Târziu noaptea s’a anunțat ur
mătorul rezultat:

Liberalii au întrunit 19.849 
voturi, iar lista național-țără- 
nistă 17.968 voturi.

Rezultatul acesta nu este însă 
definitiv, deoarece lipsește nu
mărul voturilor anulate. In ori
ce caz a ieșit lista liberală, na- 
fional-țărăniștii luând cincimea.

3

pozite ori taxe în comptul il; 
tului sunt urmăriți cu toba.

Or, unii din contribuabili i ? 
oferit ministerului de Finanțe i 
plătească impozitele cu ori 
nanțe vizate și recunoscute ’ 
labile, dar neachitate din lip 
de fonduri.

Ministerul de Finanțe a ref 
zat categoric. Nedreptatea enj 
voltătoare : pe deoparte stal 
—> adică cei cari vorbesc în b 
mele lui — refuză sa plăteau 
ceea ce datorează și nici nui [ 
ceptă drept monedă bună, j» 
pria Iui semnătură, atunci cai s 
contribuabilii vor să achite i 
acea creanță birurile respect«

*
Excesul de fiscalitate, agenții! ; 

sați de capul lor fără nici un cu 
troL fantezia tuturor inspectai 
lor, mărirea neîncetată a impa < 
telor, dau dreptul birnicilor 
întreba pe mânuitorii banului p 
blic: ce se face cu toată am t 
acumulată din contribuțiile lot 

Marele vislernic ce se laudă i 
încetat cu „experiența,“ și ,jprv 
perea“ sa dovedește că nu e cap 
bil să conducă nici măcar deț» 
tamentul său, unde cel din un 
funcționar procedează cum îl 
capul, ori cum îi dictează 
resde.

mare a audienței, cornii 
iul executiv al partidul! 
poporului a fost conw 
cat pentru Luni dimine 
ța. Se pare că se vor li 
unele notăriri de ma 
importanță.

*
„îndreptarea“ anunță că mi 

ne, Vineri, va publica un ariie 
a) d-lui general Averescu pi 
care d-sa răspunde declarai 
lor făcute de d. Vintilă BraÎ 
nu în consfătuirea majoriti 
lor.

avut meritul de a spe 
atenția manifestată I 
cercuri tot mai întini 
pentru problema ungar

Naufragiul a două 
vapoare ohinu

Londra, 17. (Rador), 
Din Tientșin, se anun 
că două vapoare ale un 
companii locale de naii 
gație, sfau ciocnit în li 
gul Oceanului, în drepli 
localității Tateu. Au pi 
rit in valuri, 10 oame 
din echipagiu și 60 de p 
sageri.

-.... -o t »

D.Titulescu laSanRen
Paris, 17 (Rador). — D. Titul® 

ministrul României la Londra as 
sit la San Remo, împreună cu .1d

Ca șl la prima alegere și de di 
aceasta, dar chiar mai mult, pi 
tectul județului a luat toate măi 
rile pentru ca sătenii să nu pot 
vota. Comune Întregi au fost d 
clarate contaminate de tifos, astl 
că alegătorii au fost împiedic 
de a se prezenta la vot.

Candidași și delegații opozit 
au fost opriți în multe comune dt 
pătrunde în localul de vot.

La Bleajoi d. Dem. Nicolaesn 
șeful partidului liberal a fost h 
duit de țărani.
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